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[ Abia acum când încep să se facă întâile 
ijregătiri pentru stabilirea listelor alegătorilor 
pebaza nouei legi -electorale, putem să ne dăm 
mai bine seama cât de departe ne aruncă pe 
poi Românii în urma lumii civilizate degene
ra făt al vestitei libertăţi şi al şi mai ve-
pilui constituţionalism unguresc. începem 
isi vedem limpede că de o evoluare a vieţii 
ijoastre politice, în cadrele nouei legi électo
rale, nu poate fi vorba, că a vorbi de o sin-
(ceră apropiere între cele două popoare, câtă 
'nane se făureşte şi se execută o lege care 
scoate din cadrele constituţiei, în ce priveşte 
Jiepturile de cetăţean, imensa majoritate a 
ţoşorului nostru, este o absurditate. Nu a fost 
ie ajuns că numărul circumscripţiilor elec
torale cu majoritate românească l-au scăzut 
pape la jumătate, deşi populaţia noastră 
i sporit cu peste un milion în cei cincizeci de 
ani din urmă, nu a fost de ajuns ,cu împărţirea 
monstruoasă a acelor circumscripţii, legea 
ml electorală are atâtea culise, atâtea sub
înţelesuri primejdioase pentru noi, încât în
tr'adevăr ne vine foarte cu greu să ne însu-
fleţim noi şi să însufleţim pe alţii pentru a 
stoarce din ea drojdia drepturilor rezervate 
toporului nostru. 
[ Simţim disgust adânc pentru vieaţa poli
tică a acestei teri, şi ne simţim ofensaţi amar 
lie rolul umilitor ce-i rezervat poporului ro
uan, susţinător de ţară. Sunt clipe în cari ne 
pare că-i absurd, că-i timp pierdut înzadar, 
i mai cerca să ne aflăm un loc cât de strâmt 
ii cadrele vieţii politice ungare; mai ales că-i 

sub demnitatea noastră să facem aceste în
cercări disperate. 

într'adevăr ne trebuieşte o mare sforţare, 
o adâncă concentrare, ca să ne scuturăm de 
povara norilor grei pe cari constituţionalismul 
unguresc îi ridică ameninţători pe orizontul 
politicei noastre naţionale. Ne trebuie o ener
gie cu atât mai mare, cu cât nime . nu se 
aştepta la o astfel de lege retrogradă şi umi
litoare; ,avem lipsă de-o putere de voinţă cu 
atât mai intensă cu cât va trebui să intrăm 
în noua luptă politică cu neînsemnaţi sorţi 
de isbândă chiar după entusiasmul zilelor 
mari prin cari a trecut, anul trecut, românis
mul întreg. Cine se mai gândea, anul trecut, 
că noi în anul 1915 vom avea alegeri în cari 
abia de vom reuşi în 6—7 circumscripţii? 
Cine nu lua cu siguranţă că în noul parlament 
ungar vor intra cel puţin patruzeci de depu
taţi români? Convingerea aceasta nu pornea 
numai din sentimentul nostru, ci era născută 
din porunca vremurilor nouă. Credeam că 
porunca aceasta va fi înţeleasă şi de bărbaţii 
cari poartă frânele Ungariei, ba ni se părea 
că avem chiar oarecari probe în tratativele 
contelui Tisza cu partidul nostru, că vremuri 
nouă vor veni şi în ţara noastră. 

Dar spre nenorocul nostru şi, mai mult 
poate, spre nenorocul acestei ţări şi a popo
rului maghiar, cazul greoiu şi hodorogit al 
politicei acestei ţări s'a înglodat şi mai adânc 
în vechile ogaşe, în loc să bată drumuri nouă. 
Noua lege electorală, departe de a însemna o 
evoluţie, cum trebuie să fie în mod firesc orice 
lege nouă, — ne aruncă cu zeci de ani îna
poi; departe de-a fi o lege care să mulţă-
mească cel puţin majoritatea populaţiei, nu 
mulţămeşte pe nime. In loc să fie o lege lumi-
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noasă, simplă, — e plină de tainiţe şi adita-
mente, aşa încât dacă fruntaşii politici ai Ro
mânilor s'ar mărgini singur la relevarea abu
zurilor cari se pot comite din culisele acestei 
legi, vor avea ce munci tot anul. Se înţelege 
va fi o muncă stearpă de rescripte, de recurse, 
de protestări, — o muncă pozitivă nu vor fi 
în stare să facă. Noua lege ridică nenumă
rate rnori de vânt cu cari ne vom lupta ca 
nişte Don Chichoţi. 

Ca să se vadă această atitudine tragi
comică ce vom fi necesitaţi să luăm — dacă 
nesmintit ţinem la continuarea luptei politice 
în camera din Pesta, şi dacă în aceasta, vom 
concentra toată activitatea noastră politică 
— vom lua câteva pilde. 

In zilele acestea se încep — la şcolile noa
stre poporale — examenele cu băeţii din clasa 
a şasea, sub presidenţa câte unui comisar mi
nisterial. Se ştie ce rost are prezenţa acestui 
comisar: să se elibereze cât mai puţine certi
ficate de absolvire, pentruca să avem cât mai 
puţini alegători. Ştim că în baza nouei legi 
electorale cine a terminat c u s u c c e s şase 
clase elementare e alegător dacă plăteşte o 
dare minimală cătră stat de două coroane. 
Ei bine, poate s'ar afla destui Valahi cari să 
plătească acest cens minimal, — deci, pe altă 
cale, printr'un „aditament" legea se îngrijeşte 
să scadă numărul lor. Intenţia aceasta au ob
servat-o şi consistoarele noastre şi prin cer-
culare pun la inima protopopilor să asiste la 
toate aceste examene politice, şi să apere 
punctul de vedere românesc. Ei îl vor apăra, 
de bună seama, dar sorţii de izbândă vor fi 
slabi. Comisarul ministrului când va fi strâns 
cu uşa, va cere rezultatul prescris de lege din 
limba ungurească. Şi fiindcă va cere o impo-

Marea. 
(După C. Ewald de Victor Stanciu). 

Stâncile de var ale tărmurului se ridicau 
I somet deasupra mării. 

Pe creştetul lor creşteau păduri verzi de fag, 
Ierburi si sămănături de aur cu mii şi mii de 
Bori. Paserile ciripeau şi cerbii sburdau jucân-
• dn-se. Ţăranii munceau pământul stâncilor, iar 
•tr'un colt de stâncă şi-a zidit un boieriu ca-
Isteiul cu turnuri şi cu steaguri aurite în vârful 
pnuleţelor. 

Deasupra castelului se ridica liniştită bolta 
ferească iar la poalele castelului se sbăteau în 
Itcinica lor nelinişte valurile mării. 

„Eu pot face ce vreau" a zis marea. „Când 
Itat liniştită dau voie să joace la suprafaţa mea 
I cele mai mici scoici, şi nu li se întâmplă nimic, 

t dacă sunt înfuriată sfarm şi cele mai mari 
bii si le arunc la picioarele mele cu tot ce 

tpeele. Nimeni nu e mai mare decât mine, şi 
[ nimeni să se poată asemăna cu mine", 

iu sunt peste tine" a zis bolta cerească. 
„Dzeu ştie ce eşti" a zis marea. „Atârni dea-

pra noastră şi te umfli, dar dacă analizăm mai 
aproape, vedem că eşti abia o închipuire; 
I puţin decât spuma valurilor mele". 
J)ar eu mă oglindesc în tine aşa încât poti 
tea cine sunt eu" a răspuns cerui. 
„Cu voia mea te oglindeşti" a zis marea. E 
ajuns să mă mişc puţin şi şterg chipul tău 
spare că n'ar fi fost". 

„Dela mine ai tu coloarea albastră" a întim-
pinat-o cerul. 

„Ei!" zice marea „asta o poti spune proştilor 
şi copiilor mici. Eu am coloarea mea proprie. 
Şi am diferite colori în diferitele părţi ale roto
golului pământesc. In câte un loc am coloarea 
dela plantele şi animalele cari cresc în pântecele 
meu". 

Atunci a strigat uscatul: „Ai făcut socoteala 
fără de mine, şi eu sunt aici şi sunt cel puţin atât 
de mult vrednic cât eişti şi tu, dacă nu mai 
mult. 

Drept răspuns a izbit cu valurile sale în 
tărm şi a rupt din el o bucăţică de cretă. 

„Tu?" a zis ea ameninţătoare. „Tu eşti crea
tura mea şi nimic mai mult. Aşa cum eşti, cu 
toate minunăţiile de cari eşti mândră, ai cres
cut din fundul meu". 

„Minteşti,, a sbierat uscatul. 
„într'adevăr?" a fost răspunsul mării. „Pri

veşte în măruntaiele tale, şi vei vedea că e 
drept ceea ce spun. Creta ta albă e din conchi-
liile animalelor mele, a melcilor, scoicelor şi co
ralelor mele. Un pumn din ţărâna ta îti arată de 
unde te tragi". 

„Nu-mi bat capul cu istorii de acelea vechi" 
a zis uscatul. „A fost atât de demult ce-mi 
spui încât acum nu mai e nici măcar adevărat. 
Eu am acum plantele şi animalele mele proprii, 
cari sunt de sute de ori mai frumoase decât ale 
tale. Şi cred că de acum, cel puţin din partea 
ta, pot rămânea ceea ce sunt". 

„Tu crezi", a zis marea, „dar trebuie să 
îmi fi mulţumitor, căci din bunăvoinţa mea eşti 
în locul acesta. Eu te-am zidit; şi dacă am chef, 
tot eu te şi cutropesc. Eu fac, ce vreau". 

„încearcă, dacă ai curaj", a strigat usca
tul. 

Marea a râs Şi şi-a arătat albeala dinţilor. 
A mai deslipit o bucăţică din stânca de cretă, 
apoi încă una şi încă una. 

,Să-ti fie de bine!" a zis uscatul. 
Şi pădurile şi ierburile înverziau, florile răs

pândeau parfumurile lor, paserile ciripeau şi cer
bii sburdau jucându-se, ţăranii îşi munceau pă
mânturile, castelul privea mai departe peste în
tinderile mării şi steguletele aurite din vârful 
turnurilor se întorceau după cum bătea vântul. 

S'a scurs an după an şi secol după secol; u-
riaşii socotesc cu cifre uriaşe. Marea a împre
surat uscatul şi-1 deslipia bucăţică cu bucăţică. 

„Eşti prea obrasnică" a zis uscatul. 
„Eu fac ce vre&u", a zis marea. „Eu Iau nu

mai ce e al meu". 
„Vârfurile mele nu le vei ajunge niciodată", 

spunea uscatul cu multă încredere. 
Dar marea se legănă mai departe şi a lucrat 

zile, ani şi secole de-arândul. Tot mai multe 
bucăţi de stâncă se rostogoleau sfărmate şi spă-
lătăcite în matca ei. Marea săpa tot mai adânc 
măruntaiele stâncilor. In pivniţele castelului se 
auziau bubuiturile mării agitate de furtună. 

Iar în o noapte stâncile de var cu cetate şi 
cu păduri cu tot s'au prăbuşit în mare. 
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sibilitate, dacă va voi, va putea refuza abso-
lutorul ori cărui elev român din clasa a şasa. 

Vezi bine, dacă noi luăm in serios noua 
lege electorală, nu ne putem mărgini cu acest 
rezultat. Vom face apel la conducerea noa
stră politică să intervină pentru ştergerea 
abuzurilor, pentru examinarea din nou a ele
vilor, de pildă. Vă puteţi închipui câte prote
ste vor trebui scrise luând în seamă şcoalele 
din amândouă metropoliile. Şi rezultatul? Ne 
vom bate cu morile de vânt. , 

Mai puţin de lucru ne vor da, în temeiul 
nouei legi, analfabeţii. Ei nu vor putea fi ale
gători decât dacă sunt avuţi, dacă plătesc 
cel puţin patruzeci de coroane dare directă 
cătră stat. 

Ne vor consuma însă multă energie re
cursele ce va trebui să facem pentru cei res
pinşi delà examenul de scris-cetit. Vă puteţi 
închipui ţărani români cum vor răspunde 
înaintea faimosului solgăbirău! Vă puteţi în
chipui câţi nu vor fi respinşi delà examen pe 
motivul că nu s'au anunţat la timp, la Máriá
sa, în persoană sau în scris, când ştim cu si
guranţă că în cele mai multe sate ţăranii ha
bar n'au de acest examen, pentruca nu li s'a 
spus nimic. Li se va spune în ziua ultimă, ori 
cu o zi două înainte. Unde mai adaugi că nu-i 
normat c u m anume va trebui ţăranul să 
scrie şi să cetească! 

Las ' că e o procedură cu totul binevoi
toare faţă de noi ca ţăranii să meargă din 
depărtări de 1 5 — 3 0 chilometri la pretură să 
facă examen, ca nu cumva făcută examina
rea înaintea primăriei comunale să se poată 
deochia cutare popă din sat ce l^ar putea ajuta', 
dar însuşi acest gând de-a examina ţărani 
români persoane cu totul străine de el, ne 
umple de recunoştinţă. 

Dar mie unuia mi se pare că ţăranii nu 
vor lua în serios noua cerinţă pentru dreptul 
de vot, noua lege electorală, adecă nu-i vor 
da nici o importanţă pentru vieaţa noastră na
ţională, — cum de fapt nici nu are căci nu 
ne dă nimic — nu o vor lua în serios şi vor 
rămânea acasă. 

Mai ales după aceşti doi răi ani economici 
nu vor simţi nici o plăcere să iee drumul pre
turilor ca să documenteze ce biet mai ştiu din 
carte. 

A căzut cu sgomot asurzitor, şi nimeni nu a 
auzit strigătul de moarte al oamenilor şi ani
malelor sălăşluite pe stâncă. Spuma a stro
pit în înălţime, în timp ce cânta furtuna şi va
lurile prinse în vârtej învârtiau hora deasupra 
uscatului dispărut. 

Trei zile în urmă marea era liniştită şi fără 
valuri. Din stânca mândră de mai înainte a mai 
rămas abia jumătate. Cealaltă jumătate a fost 
fărâmiţată, a fost înghiţită de pe suprafaţa pă
mântului. 

„Acum eşti acolo, unde ai mai fost odată,, a 
zis marea cu glas triumfător. „Vrem să vedem 
odată cum te ridici din nou; căci se poate îti voi 
da voie să ieşi iar la aer. 

„Mare răutăcioasă" s'a auzit din gura stân
cilor. 

Dar marea a rămas neînduplecată: „Eu fac, 
ce-mi place". 

* 
In fata stâncilor, de cealaltă parte a mării, 

departe, câteva mile depărtare, uscatul avea cu 
totului tot altă înfăţişare. 

Era şes, şi jur împrejur lunci mari, pe cari 
păşteau vitele. Erau abia câteva case; şi acelea 
încă erau zidite pe movile ridicate din pietrii 
sau pe stâlpi de lemn. 

„Mă tem de mare" a zis ţărmul, „mă tem 
de blăstămata aceasta puternică şi tirană, care 
îace ceea ce ea voieşte. In fiecare moment 
poate veni să-mi măture de pe suprafaţa pă
mântului vitele şi lunca. Trăiesc din mila ei şi 
speranţa mea o pun în răbdarea şi îndurarea ei". 

Dacă vom socoti în alcătuirea nouilor li
ste electorale numai aceste două greutăţi, ne 
vom convinge că o bună parte a energiei frun
taşilor noştri politici se va risipi în alcătuirea 
listelor, când încă n'am făcut nici un pas de 
luptă. Şi rezultatul? Ne vom lupta cu morile 
de vânt, pentruca după felul cum se fac ale
gerile în Ungaria, cu mijloacele de cari se fo
loseşte puterea de Stat, ori în ce circumscrip
ţie ne poate bate dacă vrea. 

Dar mi se pare că noua lege electorală e 
atât de adânc nedreaptă pentru poporul ro
mân, încât ar fi sub demnitatea noastră să o 
luăm în serios, şi să ne istovim în a-i stoarce 
amarele picături ce sunt păstrate pe seama 
noastră. Vom afla alte terene părăginite pe 
cari muncind, să putem culege şi roade. 

E o tractare dintre cele mai cinice să 
spui: 

Poţi fi alegător şi dacă nu şti scrie şi ceti, 
dacă plăteşti dare către stat cel puţin 40 co
roane, când tu, guvern, nu te-ai îngrijit şi nu 
te îngrijeşti ca poporul să aibă după ce plăti 
dare. Dar când zeci de mii emigrează, şi sute 
de mii flămânzesc în anii aceşti nerodnici, e o 
batjocură să-i ceri să fie bogat ca să aibă 
drepturi, mai ales când tu, stat, nu iai nici o 
iniţiativă ca poporul să poată ajunge la pă
mânt, decât doar Ciangăii. 

E cinic să spui: arată atestatul de pe cla
sa a şasea şi poţi vota plătind un cens de 
două coroane, când tu, stat, bine ştii că 
sărăcia n'a lăsat şi nu lasă decât prea puţini 
părinţi să-şi poarte băieţii şase ani la şcoală, 
când şti că nu sunt 20 de şcoli în tot Ardealul 
în cari să se fi păstrat registrele cu clasifi
cări. 

E cinic să spui azi: Vino şi fă examen la 
solgăbirăul; el îţi va răspunde: nu de examen 
am lipsă ci de-o mierţă de mălai. 

In faţa acestui cinism, de care nu-mi pot 
da seama cum s'au făcut vrednice popoarele 
nemaghiare ale Ungariei, şi mai ales noi Ro
mânii, noi să fim cuminţi: să ne punem ochii 
pe cercurile cele mai sigure, ca să nu se piar
dă sămânţa deputaţilor, şi în schimb să ne 
desfăşurăm energiile pe terenul economic, 
cultural şi social, unde nu ni se va da prilejul 
să ne batem cu mori de vânt. 

Vineri, 15 MaiulMI 

Irredentism românesc 
la sate. 

—Un ţăran cheamă dreptatea regelui Carol-I 

Arad, 14 Mai, 

Am scris în numărul trecut al ziarului«| 
stru cum în Şicula, lângă Arad, un ţărani 
mân, ajuns să fie judecat de-un subpreite| 
la sfârşitul procesului, mâhnit, a oftat 
baierile inimii: — Pentru Români nu nuli 
dreptate în ţara asta. Ar fi vremea säw 
odată regele Carol să le facă drepMe,^ 
ţilor de ei!... Subprefectul, revoltat, in 

•1-a înaintat pe săracul Român necăjit pi 
curaturei din Arad. Nu ne îndoim că acea 
îşi va face datoria şi-i va aplica o straşral 
iecţie de patriotism ţăranului atât de inda 
neţ. Câteva luni de temniţă vor cădea, pj 
babil, asupra lui, deoarece la noi nuseppj 
caută în justiţie stările sufleteşti ale în 
naţilor. Simplă şi drastic exprimată a foştii 
rinţa lui/on Morariu, simplă şi cel puţini 
atât de drastică va fi şi sentinţa. Ai ama 
pe regele Carol să-ţi facă dreptate? Infor 
temniţa, trădătorule!... 

Dar dacă justiţia maghiară nu-i va cel 
ceta sufletul sărmanului nostru Român şi• 
că i-1 va cerceta totuşi nu i-1 va pricepe | 
tunci să-i zugrăvim noi în fugă psihologia! 
cestui om. 

Nu ştim ce va fi avut la răboj de i s'a aj 
pedeapsa subprefectului. Ştim atâta că al 
pedepsit. Foarte probabil să fi fost vinovail 
să^i fi părut numai lui că are dreptatea ( 
partea lui. Aceasta nici nu importă însă I 
punctul nostru de vedere. Ceeace a spusli 
Morariu plecând din faţa justiţiei maghiarei 
fost mai mult mărturisirea unei convingerii 
time formate încetul cu încetul în minteai 
necunoscătoare de subtilităţi, a fost p«| 
chiar o moştenire din moşi strămoşi. Şii 
aceasta? Foarte uşor şi foarte logic, dupljj 
decata simplistă a ţăranului. Pentruca t 
zicea el văzându-se lovit de mâna legislaţii 
a adminstraţiei, ce putea să-şi zică?—Nej 
de neamul nostru am fost mereu asupriţi,! 
duiţi, neam de neamul nostru nu ne-amp 
apăra în lege,pe limba noastră, am foşti 

„Vezi, — acum ai vorbit cum se cade" a zis 
marea. „Cel cuminte ştie totdeauna cine e mai 
tare". 

Şi aşa câte odată, ca să-şi arate puterea, că 
e în stare să facă ce ea voieşte, marea inundă 
uscatul întreg. 

Ţăranul a zidit lese de apărare, a făcut şan
ţuri ca apa revărsată să se scurgă iarăş în 
mare. 

„Zideşte numai" zicea marea cu dispreţ, 
„ori când voi dori pot ; trece peste jucăriile 
tale". 

„Ştiu eu bine", a răspuns ţăranul. „Eu am 
făcut şanţurile ca Alteţa Voastră să se poată 
reîntoarce mai uşor acasă". 

„Bine" a zis marea. 
Fie-ti milă de luncile mele verzi" se ruga 

uscatul. 
„Eu fac ce voiesc" a strigat marea. 

Şi ca să-şi arate puter.eţa şi să-i nelini
ştească, marea în sbenguirile ei se revărsa a-
proape zilnic. 

Cu toate acestea se retrăgea zilnic aşa încât 
numai la orizont se mai vedea o făşie strălu
citoare de apă. întreg fundul rămânea uscat şi 
frunzele sargaselor de pe el se aruncau nepu
tincioase cu faţa la pământ iar răculetii mării, 
rămaşi în secul prundişului, simtiau că li se gată 
zilele. 

„Marea e în reflux" a zis ţăranul. 
Nu a trecut mult şi marea s'a ivit din nou, 

la început părea obosită; apoi a grăbit pasul, 
în valuri mici, cari săltau şi săreau, iar în urmă 

venia în valuri mari cari se prăvăleau cui 
tere. Până când bati în palmi a fost înecai! 
din nou întreg prundişul. Frunzele sargas 
se sbăteau din nou ca frunzele în pădure. ŞiI 
culetii mării treceau printre ele cum treci 
sările prin pădurile de pe uscat. 

„Marea e în flux", a zis ţăranul. 
„Tot eu sunt, şi una şi alta", a zis marei| 
într'o zi se plimba un păscăraş de-a 1 

prundişului. „Nu ştiu ce va să fie asta" se[ 
dea el, „aici e tot mai uscat şi mai uscat.j 
îti mai poţi umezi picioarele prin aceste] 
curi". 

„Cauza e că zidesc o bucată de uscat" 
put să explice marea. 

„Tu?" a întrebat păscăraşul. „Eu ame 
că tu numai nimiceşti". 

„Fac ce voiesc" a zis marea. 
Odată cu ocaziunea unui reflux, cândiL 

s'a reliras, pe prundul mării sta o plantă nej 
văzută până atunci. Era fără frunze num 
cotoare groase cu suc în ele. Era de | 
roşie şi verde şi transparentă ca sticla. 1 
ei erau atât de mici încât abia se puteau v 

„Ce fel de creatură eşti tu?' a întrebai 
gasul. 

„Eu sunt săricică". 
„Nu seamăni cu noi". 
„Nici nu sunt din neamul vostru" a i 

săricică. „Eu sunt din neamul plantelor s 
nitoare ale uscatului". 

„Atunci te aibă Domnul în sfânta 
de va veni marea pe aici, a zis sárgásul. 
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jocuriţi, eu, vec in i i d e p e s t e d r u m , t a t a , m o ş i i , 
strămoşii... D e c e ? F i i n d c ă a m f o s t v e c i n i e 
păcătoşi noi ă ş t i a d in Ş i c u l a ş i din s a t u l d e 
peste deal şi din c e l de d i n v a i e ! D o a r n ' o m 
8 fost noi c h i a r t o t d e a u n a v r e d n i c i n u m a i d e 
temniţă, ho\i, in imi d e t â l h a r i ? . . . Nu , nu , t r e 
buie să fie a l t ă p r i c i n ă ! . . . Ş i în c h i p u l a c e s t a 
fjndurile i s ' au î n d r e p t a t tot m a i m u l t a s u 
pra acelora c a r i a u o b i c e i u l s ă d i c t e z e s e n 
tinele la noi în ţ a r ă . A c e ş t i a nu-^s o a m e n i de 
legea lui, a c e ş t i a m e r g l a a l t ă b i s e r i c ă , a o e -
itia vorbesc a l t ă l i m b ă p e c a r e e l n u o p r i 
cepe, aceştia sun t s t r ă i n i . L a o b s e r v a ţ i i l e a -
ceste şi-a mai a d ă u g a t a p o i şi a l e a l t o r a , p a 
tă când c o n v i n g e r e a i s ' a f o r m a t d e p l i n ă 
isupra sistemului de oprimare naţională, 
practicat în a c e a s t ă U n g a r i e a n o a s t r ă . N u 
MU trebuit lui a g i t a t o r i , nu i -au t r e b u i t g a 
zete. I-a fost s u f i c i e n t ă m i n t e a lui l i m p e d e de 
ţăran sănătos. Ş i d e a c i p â n ă l a i n v o c a r e a a -
jîtorului regelui C a r o l , p e n t r u e l , n u e r a c a l e 
lungă. Regele, d o m n i t o r u l , î n î n c h i p u i r e a ţ ă 
rănească es te s u p r e m u l î m p ă r ţ i t o r d e d r e p -

I tatei Regele C a r o l e r o m â n d e l e g e a m e a , î ş i 
I ta ii zis Ion Morariu, d a c ă a r v e n i e l î n ţ a r ă , 
I ce dreptate m i - a r f a c e el î m p o t r i v a n e d r e p t ă -
I iii ungureşti!... 

I E primejdios, f i r e ş t e , a c e s t fel d e g â n d i r e , 
Ilarei este abso lu t f i r e s c î n c r e e r u l ţ ă r a n u l u i . 
I Împotriva lui noi n u p u t e m s ă n e l u p t ă m o r i 
• cât de mult a m v o i , p e n t r u c ă a r fi z a d a r n i c e 
• toate subtilităţile n o a s t r e c u p r i m e j d i a s l a v ă , 
I ca necesitatea e u r o p e a n ă a e x i s t e n ţ e i une i 
I mari puteri a u s t r o - u n g a r e ; e t c . e t c . Ţ ă r a n u l 
I român, dacă a a p u c a t o d a t ă p e c a l e a lui Ion 
I tororiu din Ş i c u l a ş t i e u n a şi b u n ă , d e l à 
I care nu-1 mai poţ i a b a t e . D e a c e i a s i n g u r a 
I consecvenţă c e p u t e m t r a g e din a c e s t c a z şi 
l i n altele multe de so iu l lui e s t e s ă d ă m s f a t u l , 

• «ternul sfat pe c a r e l ' a m d a t g u v e r n u l u i ş i 
• poporului u n g u r e s c : — N u v ă î m p o t r i v i ţ i l i -
• iertaţilor naţionale r o m â n e ş t i ! . . . A c u m , d e -
• Kamdată, nu e s t e î n c ă p r e a t â r z i u . Ţ ă r a n i i 
I noştri cari au r ă b d a t v e a c u r i d e a r â n d u l v o r 
« i n c a s ă mai r a b d e . I a t ă î n s ă c ă c h i a r ş i î n 
•părţile mărginaşe c u s f e r a d e i n f l u i n ţ ă u n g u -
•aască răsar ţ ă r a n i r o m â n i i r r e d e n t i ş t i ; i r r e -
I W ş t i adevăraţ i , o r g a n i c i , c ă r o r a n u l e m a i 
ipoti scoate c o n v i n g e r i l e din s u f l e t c u n i c i o 

„Nu te îngriji de mine" a zis săricică. „Eu 
ä simt foarte bine aici şi-mi împlinesc misiu-
amea". 
«Aşa dar ai şi o misiune" a zis sárgásul râ-

iad; dar glasul îi era stâns şi râsul domol; 
ici era prea sfârşită de uscăciune. 

Xu adun nomolul", a zis săricică. „Mă tru-
kscsl eu şi ajut bucăţelelor de lut, cretă şi alte 
biri ce sunt în mare să aibă timpul necesar 
4 cadă la pământ. Din acestea fac nomolul. 
(»timpul va fi din el uscatul cu lunci verzi", 
j „Şi tu îţi închipuieşti că marea va lăsa să-ti 
Wnesti misiunea?" a întrebat sárgásul. 
«Mai aşteaptă", a replicat săricică. „Mai ai 

iticărăbdare! îmi pare că tu eşti mai slabă de 
«ţ; esti obosită şi nu poţi suporta toate greu-
m cum le suport eu". 
[Si a venit valul fluxului şi apa mării şi-a în-
Ite din nou stăpânirea peste prundiş. 
I Sárgásul se bucura că săricică cea vitează a a-
m in năcaz. Dar bucuria i-a fost scurtă. S a 
p a era dreaptă şi întindea fără frică frun-
fae si ramurile în apă. 
I «Stăpâna noastră, puternică mare", a zis sâr
bul „Aici se află o verdeaţă, numită 
•teică şi spune că zideşte cu voia voastră 
pcat in locul ocupat până acum de noi. E ade
ltet?" 
I „Şide ce te miri?" a zis marea. „Tu sargas 
•rost pricepi lucrurile şi rosturile lor numai în 
Iurte. Tu crezi că eu nu am alte mulţumiri pe 
K a asta decât să-mi alung valurile, să fac 

pedeapsă din lume. Ce va fi când sistemul 
unguresc de până acum îşi va produce în în
tregime efectele? Să-şi închipuie orice Ungur 
cu mintea clară. Morarii ca cel din Şicula se 
vor spori, vor umplea întreg teritoriul locuit 
de Români în această ţară, se vor înstăpâni 
pe imensa mulţime a satelor noastre, şi ce 
se va măcina la moara lor nu ştim cui i se 
va opri în gât... 

Contele Czernin pleacă?... Ziarul „Berli
ner Tageblatt" primeşte informaţii din isvor 
bucureştean cari pretind că ambasadorul no
stru la Bucureşti, contele Czernin, ar fi pe 
cale de plecare din capitala României. Mo
tivele acestei plecări ar fi neputinţa lui Czer
nin de a câştiga Regatul pentru o nouă ami
ciţie cu Austro-Ungaria. Aceasta ar fi fost 
misiunea dui — neîmplinită. Agitaţiile antiau-
stro-ungare în România au încetat ce-i drept, 
spune ziarul berlinez, dar nu în urma abili
tăţii diplomatice a contelui Czernin, ci în 
urma intervenţiei directe a regelui Carol, care 
a făcut pe conducătorii Ligei să înţeleagă cât 
sunt de inoportuni cu acţiunea lor. 

Ştirea aceasta a fost trimisă încă odată 
în lume înainte cu câtăva vreme de către zia
rele ungureşti. Ea părea atunci mai mult o 
dorinţă ungurească decât un fapt ce avea să 
urmeze. S ă se adeverească oare tocmai a-
cum? Nu vedem probabilitatea. Tocmai faptul 
că agitaţiile Ligei s'au sistat ne face să cre
dem că situaţia contelui Czernin s'a întărit 
la Bucureşti, indiferent de contribuţia lui la 
sistarea lor. El a mers la Bucureşti în semnul 
unei apropieri şi Austro-Ungaria ar face o 
enormă greşală retrăgându-1. 

. . . * • 

Modificarea nonei legi de presă pe cale 
novelară. După cum se anunţă din Budapesta 
guvernul ungar s'ar fi convins despre multele 
contraziceri şi absurdităţi iuridice, cuprinse în 
noua lege de presă şi pentru rectificarea ace
stora judele de tablă Nándor Bernolák, împăr
ţit în ministerul de justiţie a fost însărcinat să 
revideze noua lege de presă în scopul ca multele 
absurdităţi şi contraziceri să fie eliminate prin 
modificarea legii pe cale novelară. 
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spume şi să sfarm uscatul; nu ştii că tot atât de 
bucuros zidesc continentele şi ţările oamenilor, 
iln acest loc zidesc chiar acum, şi nu va mai tre
ce mult şi vei putea putrezi la soare fără să te 
mai întâlneşti cu mine. 

„Dzeu să le ajute acelora cari se încred în 
ajutorul domnilor mari", a zis sárgásul. 

De cealaltă parte s'a adresat săricică către 
mare: „Mare! Astăzi eşti prea neliniştită, dacă 
nu te astâmperi nu pot aduna nomolul necesar". 

,yMă iartă! iartă-mă, iubita mea săricică" a 
răspuns marea. „De acum voi avea mai multă 
grijă. E bine acum?..." 

„Trebuie să fi şi mai liniştită a zis săricică şi 
a întins cotoarele sale aşa încât frângea furia 
valurilor mormăind şi tremurând fără încetare. 
In fiecare clipită se ridică fundul mării prin mi
lioanele de firicele de lut şi var ce se prăbuşau 
înfricate de liniştea momentană a apei. 

„A mai văzut cineva obrăsnicii de acestea?" 
a întrebat sárgásul. Vorbeşte cu marea pare-că 
ar fi stăpânul ei". 

„E fătul meu" a zis marea, dulcea mea, dră
guţa mea săricică". 

Sargasului de mirare i s'a oprit glasul. Păs-
căraşul a sburat în lumea largă şi povestea că 
marea s'a schimbat de nu o mai poţi recunoaşte. 

Ţăranul sta în preajma stavilarelor şi lese
lor ridicate de manile lui şi privea luciul mării. 

„Cât e de frumoasă marea" a zis el. Cine 
ar crede că e aceeaşi mare care acum mai în 

Nervositate în cercurile oficiale din Mena. 
Ni se scrie din Viena: In cercurile aşa numite „o-
ficiale" se poate observa o dispoziţie foarte ener
vată. Cauza e că unele lucruri nu merg chiar aşa 
după cum s'ar dori. Foarte dureros au fost atinse 
aceste cercuri, că evenimentele politice nici decum 
nu conglăsuiesc cu declaraţiile optimiste făcute de 
contele Berchtold în delegatiuni privitor la situa-
tiunea internaţională şi mai cu seamă la situa
ţia din Balcani. Nu mai puţin a contribuit la aceasta 
nervositate şi criticile făcute de Dr. Baernrelther 
în delegatiunea austriacă şi de prinţul Wlndisch-
graetz în delegatiunea ungară. La aceasta se mai 
adaog încă alte momente, cari pot provoca o nouă 
criză. 

Unul dintre aceste momente e chestia căilor fe
rate orientale. Nu mal e doar un secret că această 
chestie cauzează foarte multă bătaie de cap băr
baţilor noştri de stat, cari nu pot găsi o soluţie, 
căci se poate zice câte ministerii atâtea instante — 
atâtea păreri şi vederi divergente. Guvernul au
striac îşi are punctul său de vedere, dar acesta e 
chiar opus punctului de vedere al guvernului un
gar. Toate încercările de a aplana divergentele 
au rămas zadarnice. Dificultatea cea mai mare e 
însă, că şi ministerul de externe îşi are punctul 
său de vedere, care nu e identic nici cu cel al gu
vernului austriac şi nici cu cel al guvernului ungar. 

O altă chestie care indispune foarte mult cercu
rile militare e atitudinea, dovedită de primul mini
stru ungar contele Tisza fată cu reformele declarate 
de către comandamentul armatei de neapărat ne
cesare în scopul îmbunătătirei salarelor şi a avan-
samentului ofiţerilor. Contele Tisza după cum se 
ştie a declarat în delegatiuni cu o evidentă bruscă, 
că guvernul ungar fiind cu considerare la situaţia 
financiară critică a Ungariei nu poate vota sumele 
necesare pentru îmbunătăţirea materială a situa
ţiei ofiţerilor. In cercurile militare se accentuiază 
cu drept că atitudinea contelui Tisza cu toate că 
el a constrâns camera ungară cu forţa brachială să 
voteze noua lege militară, exprimă numai antipatia 
ce o au Maghiarii fată de desvoltarea şi întărirea 
armatei comune. Dar ce folos de noua lege mili
tară care are de scop mai cu seamă sporirea ar
matei, urcarea contingentului de recruţi, dacă nu 
se pun la dispoziţie şi mijloacele necesare pentru 
complinirea posturilor de ofiţeri şi pentru atra
gerea copiilor din clasa de mijloc de a paşi pe ca
riera militară. Atitudinea contelui Tisza e privită 
în cercurile militare mai înalte chiar ca o piedecă 
împotriva scopurilor urmărite prin reforma mili
tară, şi aceasta piedecă caută să zădărnicească 
tot aşa desvoltarea atât de necesară a armatei, 
ca şi atitudinea partidelor opoziţioniste, ai căror 
tendinţe contele Tisza afirmativ le-ar condamna. 

Austriacus. 
* 

Presa ungurească şl pedepsirea dlor Măn-
dăşescu şi Avram. Toate ziarele ungureşti au 

urmă răcnind înălţa valurile înspumate să-mi 
spulbere lesele de apărare." 

„Nu peste mult marea a început să tre
mure". 

„Săricică!" „Scumpă săricică!" 
„Ce a i?" a strigat săricică inpacientă. „Vezi, 

era aşa de admirabil,... s'a depus atâta nomol şi 
acum strici tot cu valurile tale...." 

„Nu fi supărată pe mine" a zis marea. „A-
cum vine refluxul şi trebuie să-mi văd de cale. 
Precum văd, seminţele tale sunt coapte; mi-e 
teamă că sămănându-le acum le duc cu mine 
spre adâncuri". 

„M'am îngrijit eu de asta" a zis săricică. 
„Nu te teme! Mi-am înzestrat seminţele cu pe
rişori, aşa că vor rămânea în nomol. Cărăbă-
neşte-te de aici, dacă eşti silită, dar să-mi a-
duci nomol când te vei întoarce!" 

„Cât eşti de cuminte şi de atentă iubita mea 
săricică" o lăuda marea. 

Apoi s'a scurs spre adâncuri şi săricică şi-a 
sămănat seminţele. După un timp oarecare în
treg prundul era plin de săricele, cari cucereau 
tot mai mult teren, înfloriau, adunau nomol şi-şi 
răspândeau seminţele. Apa era din ce în ce tot 
mai mică. 

„îmi dai voie să stau şi eu aici?" a întrebat 
sárgásul. 

„Mai bine te retrage câţiva zeci de metrii 
mai spre adâncul mării" a întâmpinat'o sări
cică. 

„Dacă aşi putea..." a oftat sárgásul. „Dar 
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înregistrat ştirea că dnii Măndăşescu şi Avram 
au fost pedepsiţi numai cu 5—5 íranci. „Pesti 
Napló" are chiar un articol prim despre acea
stă judecată românească. Ziarul maghiar con
sideră pedeapsa ca o palmă dată Austro-Un-
gariei, deoarece, după părerea lui, numiţii 
domni au fost complicii lui Cătărău. Complice 
este, de altfel, şi politia românească, care l'a 
făcut pe Cătărău scăpat, ca să nu poată dovedi 
mai apoi nici vinovăţia studentului Măndăşescu 
şi muncitorului Avram; să nu poată, fiindcă nu 
voia... 

înregistrăm atricolul ziarului unguresc ca o 
simplă curiozitate acum post festa, după de
plina lumină ce s'a adus, în ceeace priveşte 
fondul, asupra atentatului din Debreţin. 

terne. Monarhia i-a dat sprijinul la înfiinţarea noului 
regat şi îi doreşte domnitorului Albaniei, ca s i asigure 
tării sale roadele păcii şi culturei, să-i apere iudepen- j 
denţa şi să tină departe de Marea Adriatică ori ce in-
fluinţă străină. 

In sfârşit ocupându-se cu chestiile economice, rapor
torul spune că prolungirea contractelor corner:laic cu 
Germania nu se pot primi, nefiind vameie de apărare 
îndestulitoare, iar baza politicei comci- iax a Austriei o 
poate forma numai înţelegerea cu Ungaria 

Ce crede un ungur luminat, 
despre învăţarea limbel maghiare. 

Raportul marchizului Bacquehem. Ieri a fost di
stribuit între delegaţii austriaci raportul adoptat de 
subcomisia de externe austriacă şi pe care marchizul de 
Bacquehem îl va prezenta spre primire plenului delega-
ţiunei austriace privitor la bugetul ministerului de ex
terne. 

In acest raport se constată că tripla alianţă s'a dove
dit şi în cursul crizei balcanice de un scut al păcii. Le
găturile de alianţă cu Italia au devenit şi mai intime şi 
poporul italian aprobă politica triplei alianţe. Italia îşi 
poate realiza planurile ei în partea ostică a Mării medi-
terane şi în Albania numai cu sprijinul celorlalte puteri 
din tripla alianţă. Demonstraüunilor studentimei italiene 
nu li se poate da o importantă mai mare. 

Cu Anglia relaţiile monarhiei se ameliorează tot mai 
mult, iar bărbaţii de stat serioşi ai Franţei sunt pentru 
relaţii bune cu monarhia. 

Dintre divergentele de interese cari au ridicat difi
cultăţi între monarhie şi Rusia unele au încetat, Rusia 
are interese în numeroase părţi ale lumei şi aşa va fi 
mai rezervată în Balcan, unde afară de succese econo
mice alte succese nu se pot obţine fără ui 
răsboiu european. Conducătorii politicei externe 
ai monarhiei austro-ungare au dovedit în momentele de 
pericol o atitudine paşnică, dar în faţa acestor condu
cători responsabili există în Rusia şi elemente, cari sunt 
conduse de scopuri cu totul contrare. 

Privitor la adunarea Ligei culturale din Bucureşti se 
spune în raport că organul oficios al guvernului român a 
accentuat, că politica externă a României o determină 
factorii responsabili, iar demonstraţiile de stradă — 
dacă acele ar şi izvorî din sentimente bineinţelese — 
n'au schimbat concepţia diplomaţiei, şi cea mai mică 
greşeală ar putea fi păgubitoare pentru ţară. Subcomisia 
ţine de cea mai de urgenţă datorie a diplomaţiei şi a tu-
tuturor factorilor de stat competenţi ca să se străduias
că pentru crearea unor relaţii cât mai de încredere cu 
România, cum erau aceste relaţii înainte de cele două 
răsboaie balcanice. Şi aceasta va succede cu atât mai 
mult, cu cât România se va convinge că monarhi,! t a-
plicată să se întrepună cu autoritatea şi puterea ce o are 
pentru prietenii ei . 

Albania a fost ameninţată de pericole intenie si ex-

vezi bine că sunt prins de o peatră care e atât 
de îngropată în nisip, încât abia marea ar pu
tea-o urni din loc". 

„Eu nu te pot ajuta" a zis săricică. „Vremea 
ta a trecut.. Şi nu peste mult va trece şi a mea." 

Şi uscatul a crescut tot mai mult şi mai 
mult. Apa mării abia îl mai mângâia cu ocasiu-
nea fluxului. Bietul sargas s'a uscat pe pi
cioare. 

„Chiar şi pentru mine începe să fie pământul 
prea uscat' a zis săricică. 

„Stai că-ti ajut eu!" se gândea ţăranul. 
„Tu-mi aduci bun folos şi te pot suferi pe lângă 
casa mea oricât de mare ar fi neamul tău". 

A săpat câteva gropi afunde în care apa se 
scurgea şi rămânea o vreme oarecare; săricică 
creştea în ele ca în un raiu pământesc. In gro
pile acestea s'a făcut un covor de verdeaţă în-
cunjurând prundişul care a început a înverzi 
şi el. In pajiştea lui s'au abătut tot felul de ani
male, cari ucizându-se una pe alta îngrăşau pă
mântul cu leşurile lor. 

Marea venia şi se ducea ca de obiceiu. 
„Iubita mea săricică!" a strigat ea. 
Dar săricică a răspuns: „Te văd tot mai 

rar. Mi-e teamă că se isprăveşte şi cu mine." 
„Să trimit aici un potop?' a întrebat marea. 
„Ba să ferească Dzeu" a răspuns săricică 

îngrozită. „Atunci ai nimicit toată munca mea. 
Poartă-te numai liniştită, căci eu mă voi ajuta 
cum voi putea". 

„Fac ce voiesc" a zis marea. 

De câte ori se ridică glasuri de protestare 
în contra modului, cum se forţează învăţarea 
limbei maghiare în şcoala primară rurală, pressa 
şovină răspunde, că acestea sunt simple agitaţii 
puse la cale de intelectualii popoarelor nema
ghiare. 

Să ascultăm deci pe un ungur, pe Jászi Osz
kár, a cărui obiectivitate n'o pot contesta nici 
connationalii săi, cu atât mai puţin când este 
vorba de limba în care-şi exteriorizează însuşi 
Jászi gândurile sale. Iată ce spune el: „Sunt 
mulţi cari cunosc bine limbi străine, cari ştiu 
scrie scrisori franţuzeşti sau englezeşti, cari 
după instrucţia îngrijită primită acasă, au ajuns 
cu ajutorul unei oşti întregi de instructori şi 
bone, să poată ceti cărţi străine şi să stea de 
vorbă în călătoriile lor prin tări străine cu chel
nerii hotelului. Ei, vă întreb pe d-voastră, cari 
cât de cât aţi învăţat o limbă, pe care v-aţi în
suşit-o ca d. p. limba germană după 6—8 ani de 
instrucţie şi de cetire, vă întreb ce-aţi zice 
d-voastră, dacă a-ţi fi citaţi înaintea unei ju
decătorii engleze sau franceze, ca să vă apă
raţi în aceste limbi străine în chestii vitale, în 
chestiuni materiale mai importante ori în chestii 
de onoare? Eu declar cu toată sinceritatea, că 
în clipa aceea aşi ii om pierdut când m-ar sili 
la aşa ceva şi când ar trebui să ţin o vorbire 
de apărare ori să dau informaţii în faţa acestor 
judecătorii engleze sau franceze în chestiuni 
vitale ori chiar numai în unele bagatele. De ceea
ce nu suntem capabili noi oamenii de cultură 
din Pesta nici după 8—10 ani de învăţătură, de 
cetire, de conversaţie şi de călătorii, această 
măsură o aplică pretutindeni în lume aderenţii 
asimilaţiei forţate faţă de marile masse naţio
nale, faţă de oamenii înapoiaţi în cultură, cari 
nu şi-au câştigat nici cele mai primitive cuno
ştinţe. Pretind deodată delà bietul ţăran să vor
bească o astfel de limbă, să se prezinte cu ea 
înaintea judecătorului sau funcţionarului adml-

Dar de astădată nu a făcut nimic. 
Ţăranul îşi odihnea privirea peste noul 

uscat. 
„Nu peste mult va năpădi aici rogozul" a 

zis el. 
Şi de fapt în o dimineaţă se putea vedea o 

plantă noua în pajiştea săricelelor. 
„Cine eşti tu şi ce vrei tu?" au întrebat'o 

săricelele. 
,yMă chiamă ogoz" a răspuns planta. „Vreau 

să mă stabilesc aici. Altfel sunt şi eu o iarbă ca 
toate ierburile". 

„Cât eşti de modest!" au şoptit săricelele. 
Rogozul a întins câteva mlădite cari au scos 

rădăcini să formeze plante noui. 
Unde te întinzi?" l'au întrebat săricelele. 

„Ce ai de gând?" 
„Mă întind şi eu puţin" a răspuns rogozul. 

„Mlădiţele sau stolonii mei prind puţin pămân
tul căci e grozav de sfărmicios". 

„Mulţămesc de ajutor" a zis săricică. „Eşti 
binevenit dacă poţi îngriji noul teren. Te pot 
asigura, noi l'am zidit cu multe greutăţi; şi sunt 
convins că marea nu va avea nimic de escep-
ţionat în contra aşezării tale". 

„Cu marea n'am nici în clin nici în mânecă" 
le-a întâmpinat rogozul. Eu nu sunt şovăielnic 
să fiu odată deoparte, apoi de cealaltă parte. 
Eu mă ţin de uscat şi numai de uscat". 

, vBine" a zis săricelele. „ Dar nu trebuie să 
te înfuri. Doar ne va fi iertat să stăm în locu
rile acestea...." 

Vineri, 15 Maiu 1914 

nistrativ, care limbă n'o poate înţelege, Tre-
buie să mai adăugăm şi stările mizerabile aii 
şcoalei primare populare, cu deosebire în peri
feriile naţionalităţilor, unde sunt câte 100-18 
de copii pe mâna unui învăţător. In chipul acesta 
e curată imposibilitate să ajungi la rezultaţi 
Dar merg şi mai departe. Dacă statul ungar t 
fi atât de putenic, încât să poată aşeza lângi 
fiecare copil nemaghiar câte un instructor oii 
bonă, chiar şi atunci aş considera de nebÉ 
politica aceasta, căci învăţătorul, instructorul! 
cu desăvârşire neputincios în lupta cu vieafe 
ale cărei 20 de ore zdrobesc cele 4 ore zilÉ 
ale lui şi prin aceasta nimiceşte oarecum vale* 
rea ideală a educaţiei individuale. O limbă ml 
se poate învăţa altfel decât pe calea vieţii, pri 
conveniri sociale, prin interese economice CM 
mune, prin producţia de piaţă. Pentru ceeace il 
fost neputincioasă forţa şcoalei, a solgăbirăuli 
se desleagă cu uşurinţă prin viata industriaS 
şi de oraş, prin cultură şi circulaţie economicii 
intensivă, dar nici aici aşa, ca individul naW 
nalist să-şi piardă limba sa proprie, ci astfel,ti 
să înveţe o limbă străină ca a doua //mM.Di| 
merg şi mai departe. Neghiobia politică a aceşti 
proceduri nu începe numai atunci, când voia 
să învăţăm pe cineva ungureşte cu forţa, ria 
mai potenţăm încă cu o imposibilitate mer 
dică, pedagogică. Nu căutăm să instrmm WH 
reşte pe copii naţionalităţilor în limba lor m 
ternă, ci voim să-i învăţăm ungureşte dun 
pic unguresc. ("Nem az anyanyelvén akarjl 
megtanítani magyarul a nemzetiségi gyerekek! 
hanem magyarul akarjuk megtanítani ml 
gyárra.) 

In limba aceea, din care nu aude acasă il 
o literă, în limba aceea voesc înţelepţii noi 
miniştri de culte şi învăţători să înveţe pe pol 
scris-cetitul, aritmetica, geografia şi istoria. Ci 
re este urmarea acestei politici imposibile?! 
ceea, că masele naţonalităţilor, pretutindeni» 
de stăpâneşte asimilaţia cu forţa, atât în PosJ 
ca şi în Schleswig-Holstein, în Prusia şi In 11 
garia, ajung într'o astfel de situaţie, că nan 
cum se cade nici o limbă, nici cea maternii 
aceea pe care i-au impus-o cu puterea. Umil 
rea acestei politici imposibile este aceea, | 
cieştem o massă cu desăvârşire înapoiată, si 
batácita". (cf. Szabadgondolat Nr. 2 pe lull 

Ce zic despre aceste constatări luminatei 
deplin acord cu pedagogia, micii satrapi ai m 
Iei primare, cari sunt inspectorii regeşti? M 
pund cu cinismul specific tupeului ungiirfl 
„A mi kötelességünk forszírozni a magyar mf 
tanítását, mert a pedagogia felett supremaI 
az állam". Câtă depărtare delà perfidul van* 
din Deva până la generosul luminat Jászifi 
kár. Să nu fie în stare oare ţara aceasta a A 

„Fiecare se îngrijeşte de soarteasaj 
care are sorocul său", a zis rogozul. „Aci 
venit ceasul meu". 

Şi iarba creştea. O colină ici, o colinii 
Tot mai mulţi stoli trimitea şi prindea răi 
pe o întindere tot mai mare. Nu peste mi 
crescut peste săricică, luându-o cu asalt 
toate părţile. 

„Ne înnecăm" au zis săricelele. 
„Ăsta e cursul lumii", a zis rogozul. 1 

şi-a făcut datoria, s'a gătat cu el şi laşii 
altuia". 

„Mare! Mare! vino şi ne ajută." strigai! 
ricelele. 

Dar marea era departe şi nu mai aual 
mic. Nici când era mai întărâtată nu von 
nă în apropierea rogozului. Să opria Inn 
rea săricelelor adunătoare de nomol. 

Săricelele bătrâne se nimiceau, putrezfli 
înbunătăţiau pământul. împreună cu np l 
răsfătau în soarele prundişului de altădiil 
alte ierburi şi flori roşi, albe, violete şi dtÉ 
colorile. Intre ele era sica, stelişoarele,» 
gina de mare şi altele. Tot câmpul era H 
zumzetul albinelor harnice. 

Păscăraşii cloceau între ierburi şi păi» 
era din ce în ce mai îmbelşugat. Vântul)• 
în sbor praful altor ţinuturi şi din zi inii 
ridica tot mai mult ţinutul şi creştea n m 
mare. Şi a venit o vreme când rogozul» 
scos din pământul luat delà săricică, m 
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pa de cataclismul ruşinos şi fatal spre care o 
k şleahta unor arivişti flămânzi cu 
înţelepciunea în cisme şi cu cinstea 
In regiunile abdomenale? Să sperăm că da. Pu
terea ideii, a biruit totdeauna brutalitatea pro
stiei Noi aşteptăm Ungaria Jăszilor, care se va 
Miţa pe ruinele neregretate ale imperialismu
lui Apponyilor, reacţionari şi distrugători. 

Cato. 

Grecii împotriva 
•românilor. 

'Arad, 14 Mai. 
Un strigăt de amară durere străbate azi 

toate plaiurile locuite de Români. 
E strigătul dureros al sărmanilor noştri 

•fraţi din Macedonia, zilnic măcelăriţi de ce
tele regelui Constantinus. 

Zi de zi se înmulţeşte numărul acelor 
/raţi ai noştri din Macedonia, cari pentru 
simplul motiv că s'au născut Români şi vreau 
să existe ca Români cad ciopârtiţi şi împuş
caţi de iataganele şi revolverelor bandiţilor 
pci. 

Dar cu toate suferinţele pe cari trebuiau 
ji trebuie să le îndure aceşti martiri ai româ
nismului din Macedonia ei au strigat spre se
tea nebună de sânge a bandiţilor cu crucea 
in mână, zicându-le: 

— Noi Români suntem, iar nu Greci, căci 
Grecii stau la Moreaua, iar nu aici. Noi gre
ceşte nu ştim, noi Români suntem, aşa ne-am 
pomenit. Măcar că zice despoia că suntem 
Greci, Români suntem şi Români vom mu
ri!"*) 

Aşa vorbesc fraţii noştri din Macedonia. 

In coloanele acestui ziar s'au găsit amă
nunte exacte asupra recentei masacrări delà 
'Corcea (Coriţa), când cei mai de seamă no
tabili români, sufletul mişcărei româneşti în 
Albania şi Macedonia, martirul preot Hara-
kmbie Balamace şi ceilalţi soţi ai lui au căzut 
victime furiei nebune a celui mai barbar şi 
crud popor din Europa, a cărui viitor rege în 

*) C. Gh. Dimcă: Calend. Ar. 1911. 

. R O M Â N U L " 

curând va conduce în faţa altarului pe fru
moasa prinţesă română Elisabeta... 

Noi delà început am spus că autorii mo
rali ai masacrelor împotriva fraţilor noştri 
din Macedonia sunt a se căuta în pătura cultă 
grecească şi că membrii organizaţiei greceşti, 
— din care fac parte toţi ofiţerii armatei gre
ceşti şi alţi notabili greci, — care are de scop 
nimicirea a tot ce e românesc în Macedonia, 
— întreţin strânse şi directe legături cu gu
vernul dlui Venizelos. 

Ca dovadă iată ce ne scrie un bun prie
ten macedonean care actualmente petrece în 
Elbasan (Albania): 

„După cum ţi-am promis delà Corcea îţi 
voi scrie pe larg făcându-ţi cunoscut impre
siile din Albania... 

Astăzi îţi fac cunoscut numele autorilor 
morali complici la asasinarea fraţilor Bala
mace, fiind deţinuţi azi la Elbasan şi snpra-
veghiaţi de jandarmeria olandeză comandată 
de căpitanul Remers: 

Arhiereul Qhermanos şi nepoata sa; 
Dr. D. Papadopol, grec din Janina; 
Dr. Polena şi Dr. Zambl, Darda-Corcea; 
V. Singhelo şi V. Condi, avocaţi; 
Janl Spiteru şi Onclu Balanis; 
Nisi Berberi şi Gachi Colungi; 
Eîrem Schîna, inspector şcolar grec. 
Autorii materiali sunt toti ofiţeri şi soldaţi 

greci, amestecaţi cu antarţi Epiroţi, conduşi de 
Busslos, maiorul Mazarachis, căpitan Mihai-
lides, Samora etc., parte au fost ucişi de volun
tarii albanezi şi Români conduşi de Midat bey 
Fraşari şi Tilca Elbasan, iar peste 300 de inşi 
sunt tinutl arestaţi Ia Corcea." 

Aşadară criminalii în frunte cu arhiereul 
asasin grec Ghermanos sunt internaţi în tem
niţa din Elbasan, unde îşi aşteaptă pedeapsa 
binemeritată pentru uciderea celor mai de 
seamă fruntaşi ai fraţilor noştri din Mace
donia. 

Suntem siguri, că guvernul A. S. prinţu
lui Wilhelm de Wied nu va lăsa să scape aşa 
de ieftin organizatorii masacrelor fără de 
sfârşit asupra populaţiei din Albania şi Ma
cedonia. 

„Acum cred că ar trebui să ajut şi eu puţin" 
a zis ţăranul. „De aici, dacă am şi noroc, fac o 
luncă de-i merge vestea". 

Departe se auzia răcnetul mării, destul de 
turburată în acele zile: 

„Să nu uiti că uscatul îl ai delà mine! Şi da-
că-ji va spune cineva că eu sunt rea şi aduc pe 
capul oamenilor numai pacoste, arată-i lunca 
il II spune că marea cea bună ţi-a dăruit-o!" 

„Voi spune-o tuturora" a zis ţăranul; „dacă 
Magnificenţa ta nu-ti vei uita într'o zi, şi-mi 
vei lua cu o mână ce-mi dai cu cealaltă. Voi face 
o nouă leasă de apărare, pentru cazul că-ţi uiţi 
promisiunea. 

„Zici ceva" a răspuns marea. „Pune un sta-
vi|ar ca să-mi aduc aminte că pământul acesta 
l-am zidit eu, dacă cumva mi-aşi uita. Ştii tu 
bine că dacă sunt într'adevăr furioasă nu-ti 
ajută nimic jucăriile tale. 

„Ştiu prea bine" a zis ţăranul. îmi aduc a-
minte..." 

J3ine" a răspuns marea care nu voia să-şi 
mai amintească de nervoşenile ei din trecut. 

Ţăranul şi-a zidit stavilarul cât de înnalt 1-a 
putut. A arat, a îngrijit şi a sămănat pământul. 
Din an în an era tot mai bun petrişul de altădată, 
şi vitele păşteau liniştite de-alungul luncei. 

într'o zi, când săpa, sapa îi se opreşte în 
un obiect tare. L-a scos din pământ şi 1-a exa
minat: Un fer mare şi ruginit din care se mai 
putea vedea că a fost odată un stegulet din vâr
ful unui castel boieresc. 

„Dumnezeu ştie unde te răsucia odaU şi pe 
tine vântul" a zis el. „Poate erai şi aurit. Ai o 
formă aleasă. Vei fi fost pe vre-un castel dom
nesc"... 

Apoi a aruncat fierul la pământ şi privind 
spre valurile apelor delà orizont a zis: „Marea 
face ce voeşte". 

Românii din Ungaria şi Ardeal se asocia
ză în mod sincer doliului mare al fraţilor şi a 
inconsolabilelor familii a celor mai mari mar
tiri ai românismului din acel colt de pământ, 
şi-i asigură că din parte-le vor sprijini cu cea 
mai mare sinceritate şi căldură frăţească ac
ţiunea lor de desrobire. 

Ş t i r i l e z i l e i . 
Dr. Ştefan C. Pop respinge proiectul 

de apropriatie. 
Budapesta. — In şedinţa de azi a camerei 

a luat cuvântul şi d. Dr. St. C. Pop combă
tând proiectul de apropriatie. Apropriatia este 
o chestiune de încredere, zice deputatul Siriei, 
iar noi nu putem avea nici o încredere în el. Delà 
ruperea tratativelor încoaci, din Martie, guver
nul nu ne-a arătat nici un semn de apropiere, 
dimpotrivă, ne înscenează procese cu tendinţe 
politice, cum este cel al moftinenilor şi în dele
gaţii unde ar trebui, după toate legile echităţii 
să fim reprezentaţi, nu ne dă voie să intrăm. Dar 
şi mai mult. Guvernul, probabil ca un indiciu 
despre dragostea ce ne poartă, încearcă să 
compromită şi pe reprezentanţii poporului ro
mânesc, cum a încercat fată de Dr. Alexandru 
Vaida prin agentul provocator Duliskovics. De 
altfel guvernul nu ne împărtăşeşte sub raport 
economic absolut cu nici un ban. Un motiv mai 
mult să nu voteze apropriatia. 

In cursul vorbirii d. Dr. Şt. C. Pop a ţinut 
să protesteze împotriva manevrei prim mini
strului îndreptată împotriva dlui Vaida, cu care 
a anunţat că întreagă conducerea noastră po
litică se solidarizează deoarece bileţelul lui Du
liskovics nu are nici o importanţă politică iar 
membrii partidului naţional îl cunosc cu mult 
mai bine pe d. Vaida decât să dea crezare unor 
agenţi provocatori. Totodată d. Dr. Şt. C. Pop 
a desvelit şi atitudinea duşmănoasă a presei 
guvernamentale faţă de tot ce e românesc şi 
mai ales fată de procesul din Sătmar, cum este 
cazul lui Budapesti Hirlap — acest ziar pe care 
guvernul nu-l poate declara de independent de
oarece tocmai bine de curând l-a scos din ruina 
materială. 

D. Pop a arătat apoi şi marea nedreptate ce 
ni s'a făcut prin împărţirea cercurilor care ne 
scurtează şi din cât am avut până acum. 

In cursul vorbirei deputatul nostru a fost fă
cut atent de către preşedinte că se depărtează 
de chestiune. D. Dr. Pop a răspuns că trebuie 
să vorbească mai pe larg fiindcă în delegaţii 
unde vorbesc Ungurii şi aşa nu are cuvânt. 

Contele Tisza răspunzând se miră că depu
taţii români se solidarizează cu Dr. Vaida care 
ori cum rămâne compromis. Se miră şi-i pare 
rău. El de altfel nu şi-a întins afirmaţiile de ru
sofiiism decât asupra unuia singur dintre ei. In 
sprijinul apropierii româno-maghiare a invo
cat noua ordonanţă despre învăţarea limbii na
ţionalităţilor, împărţirea cercurilor nu este ne
dreaptă şi guvernul nu restrânge naţionalităţile 
pe teren politic. 

Interpelaţia dlui Dr. Ştefan C. Pop. 
Budapesta. — D. Dr. Ştefan C. Pop inter

viewât de un ziarist a spus privitor la interpe
laţia ce a înaintat în cameră următoarele: 

Abuzurile cari mă îndeamnă să înaintez o 
interpelaţie de urgentă sunt următarele: Ser
viciul divin se celebrează în parohiile nouîi die
ceze, cu abatere delà bula papală, in limba ma
ghiară. Locţiitorul episcopului a dat ordin încă 
în 1913 că in şcolile confesionale luate delà 

Dudkî fUrA An nrftufiPn Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că am deschis 
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depozit totfelul de PARPUMERII din patrie şl din străi
nătate, articlii de toaletă pentru cap şi p. faţă, totfelul 
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pentru tuns, tăietor de bătături, euţîtaşe pentru tăiatul hâr
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Blaj limba de Instrucţiune să fie cea maghiară. 
Această dispoziţie a fost aprobată şi de episcop. 
La înmormântarea preotului Ioan Mureşan s'a 
celebrat în limba maghiară şi l'au preamărit 
pe Murăşan într'o cuvântare ţinută în limba 
maghiară, încât Românii de acolo s'au scanda
lizat deşi acesta a fost preotul, care a aruncat 
afară din şcoli cărţile româneşti. Matricolele 
se poartă în limba maghiară şi actele se dau 
tot în această limbă. Actele scrise româneşte, 
episcopul le trimite preoţilor îndărăpt. 

La avansările ce se fac în dieceză preoţii 
cari au fost şi mai nainte sunt preterati şi po
sturile de protopopi se complinesc cu elemente 
noui. 

Interpelarea dlui Dr. Şt. C. Pop a fost ur
mătoarea: 

1. Are cunoştinţă d. ministru de culte şi in
strucţie că în episcopia de Hajdudorog s'au ţi
nut mai multe liturgil în limba maghiară deşi 
bulla papală interzice hotărît acest lucru? 

2. Are cunoştinţă d. ministru de culte şi in
strucţie că vicarul Ruttkay şi Papp Gyula la 
îngropăciunea preotului român Mureşanu au 
tăcut serviciul divin în ungureşte şi l'au prea
mărit pe răposatul pentrucă a introdus cărţi 
ungureşti în şcoalele confesionale? 

3. Are cunoştinţă d. ministru de culte şl in
strucţie despre circulara fostului vicar de Haj
dudorog, Jaczkovics, prin cari se cere introdu
cerea limbii ungureşti în şcoalele din episcoia 
lui? 

4. Are cunoştinţă d. ministru de culte şl in
strucţie că pe baza acestei circulari inspectorul 
şcolar din Csíkszereda a şi scos limba româ
nească din şcoalele de sub mâna lui? 

5. Are cunoştinţă d. ministru de culte şi In
strucţie că episcopul de Hajdudorog respinge 
orice act redactat româneşte ce 1 se înaintează? 

Şl dacă are cunoştinţă e aplicat să îndrepte 
toate aceste încălcări de lege?... 

Ministrul Jankovlch a spus scurt că va cer
ceta toate cazurile şi va da răspuns în merit 
după ce-şi va câştiga informaţii mai detailate. 

D. de Jagow despre România. 
Berlin. — In Reichstag d. de Jagow 

a ţinut un discurs prin care, între altele 
declaraţii, a adus mari elogii României care a 
reuşit să facă ordine în Balcani prin marea în
ţelepciune a regelui şi guvernului său. 

Noul ataşat militar asutro-ungar 
la Bucureşti. 

Viena. — Ziarul „Neue Freie Presse" anunţă 
că majorul Maximilian Randa, din statul major, 
a fost numit ataşat militar la legatiunea austro-
ungară din Bucureşti. 

Kossuth în agonie. 
Pe ziua de astăzi Francise Kossuth şt-a per-

dut de mai multe ori conştiinţa. A dormit mai 
mult din pricina marilor slăbiciuni. 

Misiunea turcească la Livadia. 
Consetantinoptol. — Ştirile sosite din Jalta 

descriu marile onoruri cu cari a fost primită 
misiunea otomană. Ieri misiunea, după audienta 
avută la tar, unde prezentările au fost făcute 
de ambasadorul rus Qiers a fost invitată la de
junul tarului. 

Talaat-bey a şi avut o lungă convorbire cu 
Jassonoff. 

Primirea călduroasă făcută misiunei de că
tre tar, produce aci foarte bună impresie prin
tre membrii guvernului cari fac pronosticuri 
favorabile pentru viitoarele relatiuni cu Rusia. 

întrevederea dintre baronul Conrad 
şi Moltke. 

Berlin. — In cercurile de aici se crede că 
întrevederea ce a avut loc ieri în Klagenfurt în
tre şeful statului major al armatei austro-un-
gare, baronul Conrad de Hötzendorf şi şeful sta
tului major al armatei germane, Moltke, n'a fost 
numai un simplu act de curtoazie. Ţinând con
sfătuirea între ei timp de mai multe ore, iar 
luându-se în timpul din urmă atât de către Au
stro-Ungaria, cât şi de către Germania măsuri 
întinse militare, de sine înţeles că între cei doi 
şefi au avut loc orientări privitor la nouile înar
mări militare şi la noua constelatiune militară 
schimbată prin aceste înarmări. 

Noui lupte sângeroase între Epiroti 
şi Albanezi. 

Vlena. — „Albanische Korrespondenz" află 
din Dwazzo: Epiroţii m cucerit ieri localităţile 

Erberg şi Barmos. Rebelii au încercat un atac 
şi contra Coriţei, dar au fost respinşi. La Are
sta s'a dat o luptă sângeroasă care a sfârşit ca 
victoria Albanezilor. 

Mesajul sultanului. 
Constantinopol. — Consiliul de miniştri a 

terminat redactarea discursului tronului la des
chiderea parlamentului. Se afirmă, că mesajul 
va vorbi despre pacea din Lausanne, despre 
răsboiul balcanic şi consecinţele lui, recucerirea 
Adrianopolei — tratatul din Constantinopol — 
chestia insulelor, acordurile economice turco-
franceze, reformele din Anatolia răsăriteană, 
acordurile turco-germane, călătoria la Livadia. 

Tampico cucerit şi recucerit. 
New-York. — Se anunţă că Tampico a fost 

cucerit pentru câtăva vreme de trupele con-
stitutionaliste, după lupte crâncene, dar a fost 
repede recucerit de armata lui Huerta. 

înţelegerea cu Epirotll. 
Roma. — După o ştire particulară sosită din 

Corfu comisia de control a încheiat o înţelegere 
cu Zografos pe următoarea bază: 

Epirul primeşte sub controla marilor puteri 
autonomie deplină pentru comunităţile biseri
ceşti, pentru comune, fondatiunile pii şi o admi
nistraţie provincială deosebită. Serviciul divin 
grecesc nu va fi restrâns în nici o privinţă. Gen-
darmeria în Epir se va compune jumătate din 
creştini, cari afară de cazurile de răsboiu nu 
vor fi întrebuinţaţi în alte părţi. Limba greacă 
va fi studiu obligat în toate şcolile publice. Şcoli 
greceşti particulare se pot înfiinţa, dar acestea 
vor avea ca studiu obligat limba albaneză. Su
ma de contribuire la budgetul statului albanez 
se va stabili de către guvern în înţelegere cu 
comisia internaţională. 

Albania de nord împotriva Epirotilor. 
Durazzo. — Principele Miridiţilor Prenk 

Bib Doda a sosit aici cu 4000 voluntari din tri
bul său, cari au plecat pentru ca să lupte îm
potriva Epirotilor. Voluntarii miriditi sunt în
soţiţi de preoţi, cari prin cuvântări înflăcărate 
îi îmbărbătează. Alti 6000 voluntari din Albania 
de nord pleacă în zilele aceste spre sud. 

Poincaré va vizita Roma. 
Roma. — „Giornali dei Lavori Publici" a-

nuntă din isvor demn de toată încrederea: Intre 
Paris şi Roma au loc tratative privitor la vi
zita care o va face preşedintele Poincaré la Ro
ma, pe la sfârşitul lui Octomvrie sau începutul 
lui Noemvrie. La locurile competente se declară 
că nu se ştie nimic despre astfel de tratative. 

Ciocniri sângeroase între Bulgari 
şi Sârbi. 

Salonic. — După ştirile sosite aci în apro
piere de Gevgheli o trupă sârbească a fost în
conjurată de o trupă bulgară. Sârbii au avut 
mari pierderi. Sârbii rămaşi în viată au fost 
făcuţi prisonieri de către Bulgari. 

Viena. — „Fremdenblatt" desminte oficial 
ştirea lansată de un ziar german şi reprodusă 
şi de unele ziare din monarhie, privitoare la o 
apropiere retragere a contelui Czernin delà 
postul de ambasador la Bucureşti. 

Banca naţională îşi reduce etalonul. 
Bucureşti. — Banca naţională şi-a redus e-

talonul la 5 şi jumătate, iar lombardele la 6 
procente. 

întrevederea tarului cu regele Carol. 
Petersburg. — In cercurile apropiate de 

curte se afirmă că cu prilejul desvălirei sta-
tuei tarului Alexandru II din Chişinău, va avea 
loc o întrevedere între tarul Rusiei şi regele 
Carol al României. 

Berlin. — .Politische Korrespondenz" e in
formată că situaţia primului ministru al Rusiei, 
Goremkyn e zdruncinată. Ţarul însuşi e nemul-
tămit cu evenimentele din dumă şi cu declaraţiile 
lui Goremkyn. 

IN FORMAŢI UNţ 
Arad, 14 Maiu 19111 

Mersul vremii. Institutul meteorokikm 
nuntă: vreme rece, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme rece. 
Temperatura la amiazi a fost: 13.4 C. 

Serbările jubilare din 1916 în România, fol 
mitetul de iniţiativă din Bucureşti pentru om 
nizarea serbărilor jubilare din 1916 ne tm\ 
următorul apel: 

Mai pufin de 2 ani ne despart de anul fm 
Iar 1916 de 50 de ani de glorioasa şi roimt 
domnie a Maiestăţii Sale prea iubitul şl venei 
râtul nostru rege. I 

Pentru a se da acestor serbări fastul neal 
sar, pentru pregătirea lucrărilor, este nwoîţ 
se lua măsuri din vreme şi în acest scop, am 
mitetul organizator face apel la toţi acel ce si 
româneşte pentru a ne veni în ajutor, cum 
crând cu toţii pentru a glorifica cu deMm 
domnia de 50 de ani a regelui Carol cel !Am f 

Programul nostru este următorul: 
1. A stărui pe lângă conducătorii tärä,mL 

deosebire de partid politic, pentru a orsmaL 
în parcul Carol o, expoziţie jubilară nationi, 
la care vor participa cu deosebire ţările bét 
nice, de care suntem legaţi de atâtea Intern 
politice şi economice şi ţările amice cari ar m 
dorinţa să ia parte. 

2. A se glorifica anul jubilar prin aşezai 
în mijlocul capitalei a unui monument istm 
de mare valoare. 

3. A se bate o medalie comemorativă In a 
pentru suveranul sărbătorit, în argint peé 
conducătorii ţării şi în bronz pentru adenţ 
noştri. 

4. A înlesni străinilor vizitarea României pm 
organizări sistematice de voiajuri combinât i 
avantagioase. 

5. A organiza serbări grandioase în zilele ii 
10, 11 şi 12 Mai v. 1916, cu grupuri şi care à 
gorice, a împodobi şi înfrumseţa capitala, .in M 
timpul cât vor ţine serbările jubilare din M 

Testamentul de 42 .000 cor. a unul tarai 
român pe seama şcoalei. Ni se scrie din Aciua: 
In primăvara anului trecut în comuna noastă 
Aciua (corn. Sătmar) aparţinătoare dieces 
gr.-cat. de Oradea-mare, a răposat Qeorji 
Gârde. Acest ţăran analfabet, care toată via& 
sa a muncit şi legat paraua cu zece noduri a 
să aibă strânse părăluţe albe pentru zile in
gre — cu un gest frumos întreaga sa aven 
preţuită ja 42 .000 cor. a testat-o şcoalei şibi-
sericei noastre. Testamentul său însă iacii 
pe patul de moarte de curatorul Torna Gru
maz a fost atacat de rudeniile fericitului fi 
dator. Deoarece testamentul n'a fost m 
prin urmare nici valid, biserica a căutat É 
de a se împăciui cu rudeniile repausatului. Dm 
partea bisercii respective a Ordinariatului i 
fost concrezut cu conducerea şi deslegarea 
cauzei acesteia dl protopop George Şuta. Dl 
protopop după multe oboseli şi mari greutăţi 
abia acum a putut salva pe seama bisericei 
şi şcoalei din frumosul lăsământ suma è 
14.136 coroane. Despre aceasta sumă s'au j 
făcut actele fundaţionale. 

Tot în acest Ioc trebuie să amintim, d 
Ilustritatea S a Episcopul Dr. Demerriu Ra
du — Reverendisimului Domn George Şuta 
i-a dat un onorar de 500 cor. ca rebonificart 
a ostenelelor şi speselor, cari le-a avut în acea
sta afacere. Dl protopop Şuta însă a dări 
această sumă şcoalei noastre din Aciua | 
destinaţia ca din interesele acesteia tot la doi 
ani să se cumpere încălţăminte şi vestminte 
şcolarilor săraci. — Coresp. 

Zabarla Bârsan la Brăila. Ni se seriei D. Zaharia 
Bârsan, artist ai Teatrului National din Bucureşti, poetji 
autor dramatic, şi-a înjghebat o trupă de teatru, caii 
ne-a procurat aseară un spectacol, în mare parte m 

Retragerea contelui Czernin 
se desminte. 

Dimisia primului ministru rus iminentă. 
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mal întâi trebuie să spun că era vorba de o 
jare reprezentaţie culturală" — şi mă aşteptam să 

I rid o sală tlxftă. — Şl mă mal aşteptam să vă pe lângă 
f ata care vine numai la ztle mari — şl lumea obişnuită 
II teatralul; n'a fost aşa.„. Probabil că se reprezenta 
[ ut-un film senzaţional Ia vre-un cinematograf... 

Cu atât mal Mne, însă! In sală erau transilvăneni şi 
[ al erau si oameni, cari au înţeles că e de datoria lor 
! ii asiste la această reprezentaţie culturală. — Şi nu-

I Birul lor a fost aşa încât puüne locuri rămăseseră 
1 pile. 

$l-acum să trecem Ia reprezentarea de pe scenă. 
Mai intâl „Jurământul" de d. Bârsan, într'un act. 
Piesa e întitulată dramă naţională. — M l se pare 

«pretenţios. Fiindcă acţiunea principală e: jurământul 
ttsM'au făcut Radu Crlngu, director de gazetă şi soţia 
a Veturia de a părăsi casa acela dintre ei care va pă-

I calai, deci care va păta cinstea celuilalt. — Cringu, a 
I tost in temniţă un an de zile. In acest timp soţia lui l'a 
kjelat-lucru ce-1 află delà corectorul P iesa.— ŞI într'o 
ml de explicaţie — redată în chip artistic atât de au
tor cât şl de artişti — Veturia fiindcă şi-a călcat Jurá
stul, pleacă.... iar Cringu, deşi cu inima frântă de 
durere, — dictează redactorului articolul de fond — 
pentru luminarea poporului... 

Amănuntele sunt interesante. Acţiunea e condusă cu 
lipirantă. Personagille resplr.ă viată. — Aşa de exem
plu, e redat admirabil tipul ţăranului vorbăreţ Nuţu, 

I pe care d. Oeorglan, î l joacă cu plăcere, transrnltându-
iM si nouă. Corectorul Piesa, redat de d. Popovici — 
tan om simplu, muncitor, dar mai presus de toate cin
ül!, si el nu-şi poate ascunde neliniştea şl scârba când 
iude pe Veturia minţind. ŞI când Cringu, î i aruncă în 
lata cuvântul de „nerecunoscător" atunci tot sufletul lui 
cinstit se revoltă şi-1 mărturiseşte adevărul. D. Popovici 
merită laudele noastre. D. Mărculescu (Cringu) şi dra 
Oetta Chernbach (Veturia) a căror roluri n'au nimic 
atraordlnar — au făcut tot c« a trebuit. D. Mărculescu 
viguros; dşoara Chernbach caldă, convingătoai e, emo
ţionantă. 

La a doua ridicare a cortinei, d. Mărculescu — în
tr'un decor, reprezentând o pădure întunecată, îmbrăcat 
i costum ţărănesc — a declamat „ C a mâni va bate 
ceasul" strigătul patriotic al dlui Z. Bârsan. — Lumea 
li sală l'a răsplătit cu furtunoase aplauze. Şt atunU 
lu a mal declamat o poezie patr iot ic i de Candlano-
Popescu. 

Rldicindu-se pentru a treia oará cortina, s'a jucat 
ie face ziuă". Deşi în prima parte — povestirile sunt 
langt cu multe tânguiri, cărora le-am fl preferat mai 
tae o acţiune dramatică potrivită — totuş partea finală 
a piesei e reuşită şi emoţionantă. — Despre artişti n'aş 
avea prea mult de spus. Doar de Crişan al dlui Mărcu
lescu, Soldes al dlui Popovici , Ilina d.>oarci Chernbach. 
I rezum: au fost potriviţi si bin î . 

In total am avut un spectacol, la care ar fi trebuit să 
la parte multă, foarte multă lume. 

I*»n Borvizeanu. 

Corespondentă de pe Murăş. Cam de multi
şor n'am mai scris în ziarul nostru „Românul", 
deoarece nu s'a putut remarca pe Murăş ceva 
deosebit. Dupăce acum se observă lucruri vred
nice de dat publicităţii, am recurs din nou la 
peana mea odihnită. 

- In orăşelul nostru Reghinul-săsesc cu un 
an înainte Andrei Truţia fost sergent major în 
reg. 62 de infanterie şi şeful mesei oficerilor din 
Murăş-Oşorheiu, s'a stabilit, ţinând In arândă 
otelul „Coroana". Preotimea, învătătorimea ş! 
fruntaşii din jur l-au sprijinit şi intelectualii ro
mâni trăgeau numai şi numai la hotelul d-sale. 
După un an de zile însă ia în arândă otelul „Hun
gária" cu cafenea şi aranjament cu totul mo
dern. 

La 20 Aprilie s'a mutat dară în acest otel 
sj cu el toti oaspeţii vechi ai d-sale. Avem deci 
in Reghin astăzi primul otel românesc aşezat, 
in fruntea piaţei. Preotimea şi învătătorimea 
din împrejurimi simţeşte astăzi o satisfacţie 
deplină şi merită astfel toată lauda pentru mun
ca şi sprijinul depus în interesul cauzei co-
merciului român. Oaspeţii sunt aci serviţi în chi
pul cel mai splendid şi cu preţuri cât se poate 

de moderate. Foi româneşti de aici şi de peste 
Carpaţi în frunte cu preţuitul nostru ziar oficios 
„Românul" şi tot soiul de distracţii. 

— Se spune că: „Verba movent exempla 
trahunt", şi aceasta s'a adeverit şi aci, căci în 
fruntea pieţei din Reghin în edificiile băncii „Mu-
reşana" s'a aşezat iarăş un român deschizând o 
băcănie frumoasă. Numele acestui neguţător ro
mân e: Ioan Făţian. 

înainte cu doi ani s'a stabilit în Deda ca 
arândator a crâşmei comunale Qeorge Stănilă 
şi a deschis şi o prăvălie frumoasă; în Ruşii 
munţi Nicolae Cristin, iar in comuna Filea Va-
sile Mihalcu. 

Din acestea rezultă clar că comerciul pe Mu
răş a luat avânt îmbucurător. 

— in comuna Murăş Criştur de lângă Murăş-
Oşorheiu, înainte cu 14 ani harnicul preot local 
Ştefan Stoicoviciu a înfiinţat o „reuniune de În
mormântare" şi prin buna conducere a preotului 
şi exactitatea în afaceri a atras la sine nu mai 
puţin ca 22 comune din jur intrând toate în si
nul acestei reuniuni în fruntea căreia stă nu
mitul preot. Averea reuniunei astăzi atinge a-
proape suma de 28.000 coroane. E aceasta de 
recomandat şi altor preoţi, căci dacă modestul 
preot Ştefan Stoicoviciu a obţinut un rezultat 
atât de îmbucurător ce progrese frumoase ar 
face preoţii cu poziţie mai bună... 

— Pe baza nouei legi electorale comisiile 
pentru conscrierea alegătorilor îşi urmează cu 
febrilitate activitatea. Nu ştiu în alte părţi cum 
se vor fi organizat aceste comisii, dar în cercul 
„Reghinul de sus" avem în comisie şi un român 
pe notarul Ioan Bucur din Deda. Astăzi comisia 
şi-a început activitatea. 

Despre rezultat o să raportez mai târziu. 
Fapt este că nu se observă nici o mişcare, afară 
de activitatea preoţilor şi învăţătorilor. 

Coresp. 
Polncaré decorat de Juansikkaî. Preşedin

tele republicei chineze Juansikkai a conferit pre
şedintelui republlcei franceze Poincaré cel mai 
înalt ordin, care până acuma a fost dat numai 
regilor şi împăraţilor. 

„Looping-the-loop" executat de doi aviatori 
români. Din Paris vine ştirea că doi aviatori 
români, dnii Mihail Savu şi Petru Macavei, tri
mişi de „Liga naţională aeriană", au executat 
alaltăieri în mai multe rânduri îndrăzneţul salt 
mortal al lui Pégoud. Ambii aviatori au fost viu 
felicitaţi de Blériot şi colegii lor francezi. Ne 
mândrim de curajul bravilor aviatori militari 
români, cărora Ie trimitem urările noastre de 
bine. 

Un notar care n'ar voi să aibă mulţi alegă
tori e notarul din Totvărădia de pe Valea Mu-
răşului. 

Pe 12 Mai n. era fixată ziua în care aveau 
să dea examen înaintea ppretorului din Radna 
oamenii ştiutori de carte însă fără testimonii 
şcolare, pentru a-şi putea câştiga dreptul de 
vot. Despre cei insinuaţi trebuia să se înainteze 
lista ppretorului, după care să-i examineze: 
„domnul notar" însă n'a trimis lista şi astfel 
s'au înapoiat bieţii oameni neexaminati, ale-
gându-se cu banii spesati cu călătoria până la 
Radna şi cu o zi de lucru perdută. — Ce şi-o fi 
zis dlui: La ce bun atâţia alegători români? Cu 
cât mat putini, cu atâta mai uşor de convertit: 
e şi aceasta una dintre apucăturile celor delà 
putere pentru menţinerea regimului arbitrar şi 
sistemului vechiu de coruptiune. — Un alegător 
neexaminat. 

Piloţii unguri, după cum ştim. fac mereu sal
turi mortale şi aceasta nu cu scopul de a-1 imita 
pe Pégoud, ci involuntar, din motivul simplu 
că maşina năzdrăvană când părăseşte pământul 
nu mai vrea să se supuie manei lor violente. 

Alaltăieri a căzut în Érsekújvár pilotul 
Kvasz András delà o înălţime de 30 m. Apara
tul s'a sfărâmat complet, pilotul a scăpat cu le-
siuni mai uşoare. 

Gluma notarului pe socoteala jidanului. Ne
guţătorul Ungher din Szabolcs i-a intentat pro
ces de despăgubire unul notar cercual, care 
păcălindu-1 într'o afacere de comerţ, i-a cau
zat pagubă de câteva sute coroane. Ungher are 
o mare prăvălie de haine şi ca să-şi facă re
clamă a scos lunar o revistă de mode luxoasă 
à 2 cor. exemplarul. Pentru ca să-şi câştige a-
bonaţi, a rugat pe notarii din comitat să-i tri
mită adresa familiilor mai cu stare din cercul 
lor. Dar s'a aflat un notar mai şugubăţ, care ca 
să râdă de întreprinderea negustorului-redac-
tor, i-a trimis adresele tuturor văcarilor, purca-
rilor, cerşetorilor etc. din cercul său, cărora 
Ungher le-a trimes frumuşel revista timp de 
aproape doui ani. Acum voind să-i încaseze, s'a 
convins despre insolvenţa abonaţilor săi anal
fabeţi şi pentru aceasta i-a intentat proces de 
despăgubire notarului hazliu. 

Fumatul oprit! Comitatul Fejér s'a nemerit 
să aibă în administraţie tot funcţionari bătrâni 
şi membrii cu familie numeroasă, cari prin ur
mare croiesc legi peste legi pentru corecţiunea 
copiilor. Astfel nu de mult au adus legea care 
interzice minorilor să cerceteze cinematogra
fele fără însoţirea părinţilor ori a rudelor. Mai 
nou s'a introdus altă lege, aprobată de minister, 
care opreşte şi pedepseşte fumatul tinerilor sub 
15 ani; cărora nu le este permis nici să !i se 
vândă tutun. In felul acesta mulţi tineri fumă
tori trecuţi de 15 ani, trebuie să poarte certi
ficatul de botez în buzunar, ca să nu fie expuşi 
la neplăceri din partea politiei. Ba s'au prins 
unii minori fumători cu certificate falşe, dovadă 
că opreliştea numai a potenţat plăcerea tineri
mii de a se intoxica cu nicotină. 

Mulţumită. Ni se scrie din Rusu: In comuna 
noastră în 24 Aprilie c. din negligenta unei fe
tiţe s'a iscat un incendiu puternic care în scurt 
timp a prefăcut în cenuşă casele şi tot avutul 
alor 5 familii, lăsându-le pe lângă mizeria ce 
!e apăsa după inundaţiile din anul trecut, şi fără 
adăpost în starea cea mai de plâns. 

Ca părintele sufletesc al acestor nenorociţi, 
a căror soarte tristă a aflat răsunet în inimiie 
nobile ale acelora pe cari îi privim in jurul no
stru ca adevăraţi trimişi ai provedinţei — aduc 
cele mai fierbinţi mulţămite binefăcătorilor ju
rului nostru: 

Doamnei Eleftera Dr. Mihali şi dlui Dr. Teo
dor Mihali, pentru ajutorul preţios de câte 50 
cor. oferite din caseta proprie, pe lângă care 
sumă am primit şi colecta deosebită a doamnei 
Eleftera Dr. Mihali în suma de 78 cor., la care 
au contribuit: Institutul de credit „Someşana" 
cu 50 cor., dnii Dr. Ioan Vaida advocat 10 cor., 
„Banca Poporului" din Dej 5 cor., Dr. Liviu 
Micşa advocat 2 cor., Emil Pop director de fi-
nanţi 2 cor., Eugeniu Şulcu jude Ia tribunal 1 
cor., Dr. Leonida Domide medic 2 cor., Dr. Vili 
Şiorban asesor la sedrla orfanală 2 cor., Au
gustin Pintea secretar la „Someşana" 2 cor., 
Dr. Ioan Mezei advocat 1 cor., Dr. Roraus Mic
şa adv. 1 cor. 

Ca prinos de mulţumită nu pot oferi altceva 
decât rugăciunile pentru viaţa îndelungată 
a doamnei şi dlui Mihali, a căror marinimositate 
s'a revărsat asupra năpăstuiţilor şi cu ocasiunea 
inundaţiilor din anul trecut, şi pentru sănătatea 
celorlalţi binefăcători — se vor înălţa în acea 
biserică, care ca prin minune a rămas neatinsă 
de flăcările ce au pustiit împrejurul el. ~ Rus, 
10 Mai n. 1914 Aurel Bilţiu preot. 

NB. — Oferte marinimoase se mai primesc 
pe adresa Rusu (Oroszmezö), com. Solnoc-Dă-
băca şi se vor evita pe cale ziaristică. 

x Am onoare a aduce la cunoştinţă m. st. 
Doamne, că au sosit pălăriile după cea mal 
nouă modă. Transformările Ie execut în timp 
de două ore. Cerând sprijinul binevoitor a m. 
st. Doamne, semnez cu stimă: Iulia Roman. 
Arad, Deak-Ferenca u. 2. (2089—5) 

Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-âm amplificat atelierul 
de croitorie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi 
copii şi cu mantale de transiţiune şi mantale de gumă. 
— Preţuri fixe convenabile, serviciu prompt. — La do

rinţă în provincie trimitem mustre. Hi 1879 

Roagă binevoitorul sprijin 

Hirsch Antal 
croitor domnesc 

ARAD, AndréMf-tfr 21 
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x ïn atenţiunea bof«avilor! Balsamul Mitt
elmann pentru stomac încetează te scurtă 

vreme lipsa de apetit, îneuierea scdimraltü, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zî, Înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroana. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugea Mltteimaaa, farmacia la „Laud 
de aur" In Ungvár, str. Nagyhld-u. (Ml 1621) 

Ultima oră. 
Trădătorul delà Orade 

a cutezat să meargă la Bucureşti 
Noaptea târziu primim din Bucureşti următoarea 

telegramă: 
Azi s'a deschis sesiunea din ăstan a Acade

miei Române. Spre uimirea tuturor la şedinţă 
s'a înfăţişat şi scârbosul trădător Mangra. O-
braznicul călugăr a încercat să-I agrăiască pe 
d. Iorga, dar acesta 1-a întors spatele. Voind tră
dătorul la orele 5 d. a. să iasă delà Academie, 
studenţii au închis poarta alungându-I în curtea 
palatului. Aici obraznicul călugăr a fost huiduit, 
cum merită. Studenţii se apropie de stafia, ce 
tremura ca varga, unii îi strigă în fată „trădă-
torule spurcat", alţii îl scuipă, îl lovesc cu ghioz
dane, cu umbrele, unul îi dă cu pumnul în fată. 
Cu ajutorul politiei în sfârşit poarta a fost des
chisă şi trădătorul a scăpat fugind până la birja, 
ce-1 aştepta. 

Dintre membru externi a fost de fată numai 
Dr. Teclu din Viena. Se regretă mult lipsa dlui 
Andreiu Bârseanu. 

Lupte sângeroase Ia Corita. 
Corita. — (Telegramă primită la încheierea 

ziarului). La Niculita s'a dat o luptă sângeroasă. 
Grecii au avut 150 morţi, iar Albanezii 6. Ban
dele greceşti sunt concentrate la Blglista şi sunt 
întărite cu soldaţi din armata regulată a Grcelel 
pentru atacul împotriva Corltei. 

Azi s'a celebrat aci parastasul victimelor. — 
(Gh. Dona). 

• H l I B I l 
Bursă de cereale fűn Budapesti. 

(După 50 ktí.) 

Grâu pe : Mafii 
Grâu pe Octomvrîe 
Secară pe Octomvrîe 
Ovăs pe Octomvris 
Porumb pe Maiu 
Porumb pe Iulie 

-14 Jvîaîii. 
13.90 
12.20 

9.88 
8.20 
7.39 
7.52 

Redactor responsabil: •oostaatia Sava. 

„TIMIŞIAWA" 
institut de credit şi economii, Timişoarei. 

CONCURS. 

Pentru oenparea unni post de practi
cant la institutul de credit şi economii 
„TIMIŞIANÂ" din Timişoara, se publică 
concurs cu termin până la 1 Iunie 1914. 

Salar annal 1000 cor. 
Reflectanţii au de a cunoaşte limba 

română, maghiară şi germană şi să dove
dească, că au absolvat vreo şcoală co
mercială. 

Postul este a se ocupa imediat după 
alegere. 
(Ti 2115) Direcţiunea, 

A N U N Ţ . 

La „TIMIŞIANA" institut de 
«redit şi economii în Timişoara, 
se află de vânzare cu conditiuni 
fotrte favorabile, o moşie de 
100 jughere pământ arător. 
Ti 8118 

A V I Z ! 
Aduc la cunoştinţă că mi-am mutat 

c a n c e l a r i a 
pe strada L t a t h e r - B f á r t o n n r . 1, tn casa 
Dr. SUGIU, lângă tribunal. 

Dr. George Cri şan 
c a a m ) advocat. 

D o i b ă i e ţ i 
tânări, cari au lucrat ca vănzăiori unui 
în branşa drogheriei şi altul în articole fo
tografice, se caută la magazinele 

Economu & Zlatko 
B u c u r e ş t i , s trada Par i s nrul 25 . 

Ofertele se vor adresa însoţite de fo
tografie şi certificate. Ba 2122 

Mertotţcnia pli 
clarii 4« pc al 
faţă facetéül ta 1 
*• 1 si ebcl foMfi, 

„CANNALMPI 
1 aticii 1 cor, hu 
I corawnl 40 iíL,31 
franco 3 «or. De 1 ~ 

II FARAASLI TFTFIÖK, Miluţa, KIRILR-I. 12 ŢLLIJ 
TAR: DR. E. FL ESCH. URASOK II „CORDANA" TI I 

la ess 

P r i m a fabrică de binci de ieştii 
brev. reg. ung. 

Uftrtaiă 

Fe 1288 

P;e{curent gratte. 

oala mal onftm tj ml tar 

bănci de scoalï 
brevetate sistem „FeiwirV 
„Zahn" şl „Rettig", n» 
biliar pentru şcoli aparat« di 
gimnastică, mobiliar modei 
pentru biserici, bănd penttf 
Wser'ci şi mobiliar peaM1 

a grădinile de copil 1 

Fabricarea aranjamentelor dt 
birouri moderne. 

PRIMA ŞI CEA MAI V E C H E CASĂ 
D E C L A V I R E E S T E A LUI 

BANZ şi ALBERT BENNER 
T I M I Ş O A R A I O S E F I N 
strada HUNYADI arul 12. 

MARE ASORTIMENT DE 

PUI, F I I ;i UHU 
: CALITATEA CEA MAI BUNA! 

Preturi ieftine. Preturi Ieftin* 

é t a y ş i B e n e d e k 
B U B A P E S T I V . , y á o x i p u t o a 5 9 . 

A r a n j a m e n t e p e n t r u b i ser ic i , odăjdi i , p r a p o r i şi 
s t e a g u r i :: A l t a r e , iiniTOune, m o r m â n t u l D o m 

n u l u i ş i a r a n j a m e n t e c o m p l e c t e p e n t r u JMfer i c i 

Firma se recomandă mai ou seamă pentru renovarea, RAPEL 
şi aurirea altarelor şi pictarea bisericilor, cari lucrării 
execută cu meseriaşi specialişti în această artă. Dintre Ifipt 
rile executate, .cari au aflat cea mai deplină recunoştinţă m 
Aranjamentul complect al biserieei noui din Se£edin-B«IŢ 
al biserieei minoriţilor din Arad, pictarea şi aranjarea mM 
ştirilor din Marlesasrár şi Mar? arad na, a biserieei din Berejti 
şi altarul principal, comandat de comisiunea pentru monument 
de artă din Szepescsütörtökheiy. :: CU PLANURI ŞL PRELIMINARE dinu STILA LA DISPOZIŢIE GRATUIT :: TILMLLEM EXPERT pe SPESELI NUASTRE. HO» 
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S'a finit c u v i a ţ a ! 

ncă noul remediu din Fiume e o atare inventiune 
nou care omoară cu siguranţă pe cei mai de 

rit ?i uricioşi duşmani ai femei de casă, cari sunt 
sde bucătărie. 

IN" e neapărat de l ipsă şi la economia de 
! ei nimiceşte păgubitoarele insecte şi furnici. 
BOANIN" e pentru flecare grădinar un aşa arti-

fWispensablI ce salvează plantele şi cu deosebire 
( le eliberează de stricăcioşii părăsiţi (păduchi de 

JBOANIN" nu-i iertat să lipsească din nici o Cofe-
iCovrigărle, Magazine etc., pentru că prin acea-
"inge flecare proprietar Ia curăţenia dorită. 

DEOANIN" e preferit si din acel motiv fiind con-
oflcios şi de autoritatea Chemico-Medicală că 

njlne nici o sustantă veninoasă dăunătoare ome-
J ii totuşi e cel mai cu efect remediu de acest 

Bjovadă sunt şi multele recunoştinţe primite, dintre 
ţefitur unele în pretcurent. 

(JDE6ANIN" ţi 4 kg. Calea se trimite francat. — 
de „DEGANIN" delà 5 kg. In sus se expe-
dează irancat şi cu 10% rabat. 

Modul de folosit gratis. — Se caută Agenţi. 

1 kgr. numai 3 cor. — — 
I t|r. Calea lină sl aleasă numai 2 Cor. 80 ilierl. 
Itxr. Calea fină mărgele numai 3 Cor. 20 tilerl. 
'rstcttrent gratis! 

F. A. DEGAN. Fiume. 

, SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ 
3*16/1913. Spectabilă F i rmă 

F. A. Degan Fiume. 

iVre.o âteva despărtăminte, dar cu deosebire culina 
űtntului nostru era de un timp încoace deadreptul 
»tat de şvabi, spre a căror stârpire n'a folosit nici unul 
pravurile comune. Din întâmplare un amic al no-

I nl-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de ase-
nea am făcut probă şi spre marea noastră surprin-
« praful D-tale ne-a curăţit toate localurile şi ne-a 
pat de urlcioşii gândaci. In toată conştiinţa putem 
omanda ori cui productul Dv., ca remediu excelent 
toată privinţa şi de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil—Fiume 
( Dr. Sichicb, director. 

È9I a-ml trimite 6 pachete „Deganin". A m făcut 
r|enta celor ce mi-ati mai furnizat şi rezultatul sa-
jator este spre lauda produsului D-v. 

I Alexandru Constantinescu 
Ministrul Agriculturei şi Domeniilor. Bucureşti. 

;Am folosit praful „Deganin" ordinat Ia D-ta în apar-
pentele unei case de ale mele de închiriat si cu bun 
Kes~„ ]-am folosit şi la stârpjrea păduchilor de 
te, — ba chiar si la insectele produse de mucezeală... 
»reste tot locul a folosit 
i 

i Debreceni Laîos 
Cavaler al Ordului Francise Iosii, fabricant 

? de cârnati şi saiamă în Debrecen. 

?Vi roj; mai trimiteti-mi 5 kgr. de praf „Deganin", am 
K tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu -
I en efect. 

I Berthold Frentz $1 fiul, cofetărie şl Cafea Sibi iu. 

Ü1M-20) 

Fiecare E C O N O M ştie că cele mai bune 

MAŞINI DE IMBLiTIT ci MOTOR ELEC RîC 
MAŞINI DE SIMÍNAT, SranèuelUno îM 

3 A R A N J A M E N T E P E N T R U M O R I 
° se pot capătă pentru preturile cele mal Ieftine, pe lângă 
g deplină garanţie ta rate delà firma 

I K O V Á C S şi Z A K A R I Á S 
B U D A P E S T , VIII. KÖZTEMETŐ-ÚT 23 az. 

Cereţi 
prospecte 
gratuit! 

Cereţi 
prospecte 
gratuit! 

£ tn interesul fiecăruia 
că înainte 'de a-s! cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site si matrate de sar
ma de otel, să ceară prospect deia singurul pre

parator, de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérek 
fabrică de ţesătură de sârmă si ţesătură pentru 

garduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vîs-a-vis de biserica evang.). Vă veţi convinge 
că aici veti putea cumpăra cele mai bune si 

mal Ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: str. 
Kossuth nt. 43. 

(Fi 1866—25) 

D u l a p u r i *. g l i i a ţ ă . 
* PATENTATE SISTEM H E N N B F E L D , 

\ B u d a p e s t a , O r . Z i c h y J e n ő - u . 5 . l â n g ă V á c i - k ö r u t . 
Dulapurile de până acum sunt cu slăvină şi sunt obduse cu 
tinichea de ţine, se ruginesc, oxidează, se murdăresc, totdeauna 
sunt expuse să fie reparate, câtă vreme la d u l a p u r i l e de 

g h i a ţ ă a l u i ILENNMFELD acest l u c r u e exclus, 

deoarece acestea sunt învălite cu p l a c ă artificială de 

p i a t r ă . Sub rezervoriul de ghiaţă se află REZERVÜRIUL DE 
APĂ p. apa ce provine din topirea ghieţei, g h i a t a r ă m â n e 

u s c a t ă , ceeace dă o e c o n o m i s i r e de g h i a ţ ă de 6O°/0. „ 
APARATE P. MĂSURAREA B E R E U Pretcurent gratis. FUND. IN 1883. | 

eeeeeeee ̂ eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeesj 
I He 1931 aoooeeee» 

P R I M A T U R N A T O R I E O E C L O P O T E . T E L E F O N 7 7 - 5 1 . 

motor de c lopote 
şi fabricant de 
staluri pentru 
clopote u» u h ) 

Jurisics Márton 
B U D A P E S T A , Rózsa-u. 5 1 - 5 3 . 
Executa orice lucrare tn aceasta branşai expedeazi ciopote excelente cn tonuri 
curate si pline, retoarni clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane în
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech, eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit Schimbă limbi învechite etc. Execută staturi drepte sl orizontale 
din fer de clopote, cu preturi moderate. — Cu prospecte servesc cn plăcere. 

Mai departe execni tot felul io 
aranjament complecte pentru 
ateliere dc licituferie ai faurărie. 

G Y I J A N O S . lăcătuş maestre lăcătuş. Atelier 
de maşini şi depozit de 
masni agricole. 

Telefon; 67, 

A1UD—NAGYENYED, Strada Tovisl-utca (Casa proprie). 
Oferă totfelul de maşini agricole, pluguri d e otel invenţie proprie, tăietoare de 
sfecle şi secică, despoetoare de porumb, rftşniţe de orz, maşini exce
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie. Apoi totfelul de lucrări în această 
branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preţurile cele mai ieftine. Pentru calitatea 
şi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate delà mine dau cea mai 
mare garantă. (He 1 5 2 7 ) Pretcurent gratis 



CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

• I» 

TELEPON 
NR, T 9 9 . 

Executare 

S O C I E T A T E P E ACŢI UN I. 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL î|a. 

FIM aprovlrionat cm cete mâl mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
cât maşini de culca, maşini de tipar, 
masnidéttiatşinu^ni deversat clisele, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
păţituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, Invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mâi mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mal aimple p&nă la cele mal fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 
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• 
TH. B O N N E T , 

stab liment industrial de mă-
sărie de lucrări p. clădiri şi de 
mobile, cu putere motorică 

STRiŢA (Besztercze) , Felsőkülváros, Fő-ut 25, 

in mod inexcepţiona- A I A I I « « ! aS t n n l l i l a ?* 

llotßul de lucrări pentru *fM. l i l U I J l l l S j antone: 
ri pentru clădiri, portaleuri, mobiliar pentru prărâlie , cafenea, 
ţi pentru biserici, apoi aranjamente complecte pentru dormitoare, 

iitoare şi pentru bucătării , cu preţuri foarte ieftine. (Bo 2083) 
m. i g P r o i e o t e sl prospeote g r a t i s . = s = s = = 

• 
A 
A 
• 
® 
A 
• 
A 
Y 
A 
• 
A 
S 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
din Deva şi provin(ă, că am deschis un 

'salon de croitorie p. bărbaţi 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei la tehnologia din Budapesta, sunt în plăcută 
situaţie să pot executa cele mal gingaşe şi mai ele-

gante haine, pardesiuri etc. 
{ Legăturile pe cari le am cu cele mai de seamă 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi dau posibili
tatea să pot executa haine elegante de primăvară 
dela 5 0 cor. în sus. (Ko 1959) 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă: 

croitor p. bărbaţi, instruc
tor diplomat în croitorie. 

! 
i : 

ilozsVári Árpád, 
2 

p i c t o r p e n t r u b i s e r i c i 

U N G V 4 K , K é p e z d e - u t c a £ 2 » z . 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco-
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici. 

B X E C U T j * 

pictarea modernă a interne
lor bisericilor, în stil simplu 
şi decorat, tablouri pentru 
cerimi şi pereţi, executate 
excelent — Totfelul de pic
turi bisericeşti, şi anume: 

i c o a n e p e i t r u i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t f e l 
n i c e , c r u c i s i p e n t r u p r a p o r i , e x e c u t a t e p e 
m ă t a s e s i p â n z a , p l a s c e n i ţ e s i c r u c i f i x e 

p i c t a t e î n m o d a r t i s t i c 
Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi

torul sprijin al on. dni preoţi. ^ . ^ 3 7 

pentru drumuri şi câmpii, din material bun, tinichea zincuită, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — 

înălţimea 100 cm. 136 cm. 160 cm. 180 cm. 
depărtarea între braţe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm. 

Preţul 30 cor. 4 0 cor. 6 0 cor. 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri gratis. 
— {Mergerea la faţa locului o fac pe cheltuiala proprie. — 
L _ , I 

, — ţ , 

T e l e f o n n p . I B S . g o a t i • p a r o a n a n n g . 8 9 , 3 4 9 . 

societate pe acţii in 
S i b i i u—Nagyszeben. Banca generală de asigurare 

ISTI PRISA LANEÎ DA ASIGURĂRI R ONTÁNAASSA, ÎNFIINŢATĂ DA INSÎIIUTALA FINANCIARA (BĂNCILE) ROMÂNI DIN TRANSILVANIA ŞL UNIARIA. 
P r e z i d e n t u l d i r e c ţ i u n i i : 

P A R T E M Í ! C0S3ÜÁ, p i k e x e c u t i t a l „ a l b i n e i * ŞI p r e z i d e n t u l „ s o l i d a r i t ă ţ i i * . 

ßonPQ flOnarslä riß OOÍNIIRARG11
 f a c e t o t f e i u i d e »wgurari, oa asigur&rl oontra foonloi şi as igurări asupra viaţii 

MDQIIUII y uliul fila UD Quiyul al u in íoaís oombmaţiuailo. Mai depărta mijloceşte: asigurări contra spargerilor, eontra 
Moldsntelor şi oontra grindine! 

Tuti aetstt a ţ ip ir i „Banca ftnri l i ia asigurări" ia faea la eaa.ltlaaila eala aai faveraaili 

4flgur&rile se pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de Încredere ai societăţii. — Prospeote, ta
rife şi infonnaţiuni se dau gratis şi imediat — Persoanele cunoscute oa acvMtori buni şi ou legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii. 

. B a n c a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e * di* I n f o n n a ţ i u n i g r a t u i t e In o r i c e a f a c e r i de a s i g u r a r e 
f ă r ă deoseb ire c ă a c e s t e a f a c e r i sunt f ă c u t e l a e a sau l a a l t ă s o c i e t a t e de a s i g u r a r e . 

Cei interesaţi să se adresele ea încredere la: 
RFLRII»A » A T l A r f l l ä i Ï A ««ICNI r a r a " D I R E C Ţ I U N E A : SIBmj-NAGYSZEBEll (CASA „ALBINA"), 

„Ddi±\j'd> GÜIIÜMIC* UE ASIGURARE a g e n t u r a p r i n c i p a l a p e n t r u c o m i t a t u l a r a d , b e i 
IES, CSANÁD, BfflOB, TIMIŞ, T0S0NTÁL, CABAS-&EYER1K A r a d B t x * . Jozsefföherceg nr. 1 Gangă Banca »Victoria*. 
Bs MO-166) Telefon nr. 850 

A g e n t u r ă p r i n c i p a l ă : I U L I U R 0 Ş E S C U , Cluj ( K o l o z s y á r ) , K o s s u t h L . - u . 2 6 . 
= Agentura principală Lúgos , la filiala „ALBINA". 
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Ifj. Rózsa Gyula 
„UNIO", fabrică mecanică 
de ghete, sandale şl pantofi 

Budapest, TI I . ker., Dohány-u. 16—18. 

Preţnrile sandalelor, per dnzlnă: 
Nrll 28 -25 

„ 2 6 - 2 8 
„ 29-34 
„ 35-41 
„ 42—45 

cor. 32 - - (Re 2102) 

» 52. 

Gentitatea de producţie zilnică 450 perechi. 

Aparate frigorîfere sistem 
Schlutter şi Gesell, 
aparate pentru fabricare ghe-

ţei, prin dioxid de sulfar fără 

apă. Răcirea laptelui cu foarte 

puţină consumare de apă, aran

jament de camere frigorifere. 

STEMMER A. JÓZSEF 
Se 1786 specialist 

i NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 

Franz Nöhmeyer, GRAVOR 
B R A Ş O V (Kronstadt), Michael Wei s s -gasse 6. 

Execută : 
t o t f e l u l de g r a v u r i ş i 
a n u m e : gravuri pe in
strumente, gravuri în 
ceasuri, sigile e tc . 

Specialităţi 
de monograme tă ia te p 3 
casete, albumwri, gente 
Şi 
bastoane. 

Cramnlla fia nanniiifl totfelul de firme de metal şl email, se execută 
Oldlllj/liD UU IfCUIilUli ca preţuri moderate. (No 2070) 

întreprindere „ V A T T " mecanică şi e lectrica a lui 

L E I T N E R , C l ü j , ( K o l o z s v á r ) . 

B i r o u ş i m a g a z i n : S z é c h e n y i - t é r 41. ( P a l a t a l S z é k i ) . 
S t a b i l i m e n t : M a l o m - u t c a 8. 

Reparări de automobile ţi gumă pentru automobile, mare atelier reparator de 
maşini de cuţit, Meiclete, maşini de «cris, gramofoanc ; preţuri ieftine, exe

cuţie solida. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pachetarea. 

Cine se referă Ia acest ziar primeşte 10°/o rabat. 

Î L N C Z E « L O Z s E F r 
m a g a z i n de e u p t o a r e D é s ( D e j ) j s t r . B á n f f y n m l 31. 

Kare magazin permanent de 
cuptoare moderne şi multi
colore, din material excelent, 
eăminuri ţi retre de fiert, 
specialităţi de garnituri de 
încălzitoare rapide cu eco
nomie de 40%. Tot aci mare 
magazin de plăci pentru pă-

mm reţi şi pentru vane. Execntă 
totfelul de lucrări In branşa 
cuptorăritulni şi anume : clă
direa, repararea şl curăţirea 
cuptoarelor yechi atât în loc 
cât şi în prorincie, pe lângă 
preţuri moderate. 

I 2082 
L a d o r i n ţ ă s e r v e s c o u m u s t r e . 

I 

F r i s c h K à r o l 
T e m e s Y á r - J ó z s e f Y á r o s , ïïunyafli-it 

B • B 

Maestru da împletituri da sârmă şl dB 

Execută î n g r ă d i r i de p o i s m î , parcortş l i 
n i o r m â n t a l e , î m p l e t i t u r i p e a t r u site p 
u i s i p ş i p i e t r i ş , a p ă r ă t o a r e de scMntelj) 

h o r n u r i de l o e o m o b l l e c a aburi , à 

Magazin de 
sârme fine, 
trapslte, pi 
economiej 
t ru casă, -
priituri foţii 
ieftine. 

(Fi SH) 

N U M A I I I V S A L O N U L D O M O D E 

E O R G E R U M M E L 
1*1 

se esecutâ costumele cele a r i buneffiilM 
englezeşti, precum şi alte haine, Pmk 
dispoziţia stîm. dame cele nai aosf | i è 
sice jurnale. Ori-ce comandă te execuţii 
8—10 zile. — La damele din provincii • 
probe In 6 oare de doul ori. Hak« A 
doliu Ie execuţi In 12 ore. (RuQty 

Convingerea e s iguranţa cea mai b a n ă . L a » 
mande mari m ă prezánt oriunde pe spesele propĂ 

Dufek Mi 
I I 

r atelier fle coltnljl 
| Q T 1 fabrică de cnrăţin 
L t l i J J • pe cale ehntlcl 

Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 
Recomadă coloarea şi curăţirea 
pe cale chemică a hainelor de 
dame şi bărbatj, perdelelor, lu
crurilor brodate şi de mână etc. 
In bucate gata sau desfăcute de-
olaltă, pe lângă o executare con-
ştiinţioasă şi recunoscută de so
lidă. Am Introdus: desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la caz de 
urgentă In timp de 12 ore. — 
Comandele cu poşta conştiinţios 
şi punctual. — Haintie de doliu 
se execută cât se poate de repede. Du 1345 

SI ne credeţi it^JSSÜ coasa „Koronagjéiif 

O u c o a s m , „ K o r o n a g - y e t n Ä n t « 
bătuţi odată «e poaL cosi ziua întreagă deoarece e fictif 
oţel-diamant, coase reia şl mol nu sa găsese Intra ii 

Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garanti* 
75 80 85 90 05 100 110 cm. la comande dl I 

Preţul 11 boa 1801-90 2 ' - 220 2-40 250 2 60 cor. buc. 1 te di nil 

S5SF££fs Lengyel Testvérek, ff * 
Kaposvár, Fő-utca 22 B . u s é e 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe actil In Arad. — Editor-responsabil: Atanasie Hălmăgian. 


